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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your
product which has been manufactured with high quality and state-of-the-art technology.
Therefore, please read this entire user manual and all other accompanying documents
carefully before using the product and keep it as a reference for future use. If you handover the
product to someone else, give the user manual as well. Follow all warnings and information in
the user manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences
between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:
Important information or useful hints about usage.

Warning of hazardous situations with regard to life and property.

Warning of electric shock.

Warning of risk of fire.

e

Warning of hot surfaces.

Argelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Siitlice/Istanbul /TURKEY
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ﬂ Important instructions and warnings for safety and

environment

This section contains safety
instructions that will help
protect from risk of personal
injury or property damage.
Failure to follow these
instructions shall void any
warranty.

General safety

- This appliance can be used
by children aged from 8
years and above and
persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of
experience and knowledge if
they have been given
supervision or instruction
concerning use of the
appliance in a safe way and
understand the hazards
involved.

Children shall not play with
the appliance. Cleaning and
user maintenance shall not
be made by children without
supervision.

- The appliance is not to be
used by persons (including
children) with reduced
physical, sensory or mental
capabilities, or lack of
experience and knowledge,
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unless they have been given
supervision or instruction.
Children should be
supervised and ensure they
do not play with the
appliance

- If the product is handed over

to someone else for personal
use or second-hand use
purposes, the user manual,
product labels and other
relevant documents and
parts should be also given.

- Installation and repair

procedures must always be
performed by Authorised
Service Agents. The
manufacturer shall not be
held responsible for
damages arising from
procedures carried out by
unauthorised persons which
may also void the warranty.
Before installation, read the
instructions carefully.

- Do not operate the product if

it is defective or has any
visible damage.

- Ensure that the product

function knobs are switched
off after every use.

Safety when working with gas
- Any works on gas equipment

and systems may only be



carried out by authorised
qualified persons who are
Gas Safe registered.

- Prior to the installation,
ensure that the local
distribution conditions
(nature of the gas and gas
pressure) and the
adjustment of the appliance
are compatible.

- This appliance is not
connected to a combustion
products or evacuation
device. It shall be installed
and connected in
accordance with current
installation regulations.
Particular attention shall be
given to the relevant
requirements regarding

ventilation; See Before installation,

page 13

- CAUTION: The use of gas
cooking appliance results in
the production of heat and
moisture in the room in
which it is installed. Ensure
that the kitchen is well
ventilated: keep natural
ventilation holes open or
install a mechanical
ventilation device

(mechanical extractor hood).

Prolonged intensive use of
the appliance may call for
additional ventilation, for
example increasing the level

of the mechanical ventilation
where present.

- Gas appliances and systems

must be regularly checked
for proper functioning.
Regulator, hose and its
clamp must be checked
regularly and replaced within
the periods recommended
by its manufacturer or when
necessary.

- Clean the gas burners

regularly. The flames should
be blue and burn evenly.

- This product should be used

in a room which incorporates
a properly adjusted and
functioning Carbon
Monoxide sensor. Make sure
the Carbon Monoxide sensor
works properly and is
maintained frequently.
Carbon Monoxide sensor
should be installed
maximum 2 meters away
from the product.

- Good combustion is required

in gas appliances. In case of
incomplete combustion,
carbon monoxide (CO) might
develop. Carbon monoxide is
a colourless, odourless and
very toxic gas, which has a
lethal effect even in very
small doses.

- Request information about

gas emergency telephone
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numbers and safety
measures in case of gas
smell from you local gas
provider.

- Conditions and values for
gas adjustment of this
product are provided on the
rating/type label.

What to do when you smell

gas

- Do not use open flame or do
not smoke. Do not operate
any electrical buttons (e.q.
lamp button, door bell and
etc.) Do not use fixed or
mobile phones. Risk of
explosion and toxication!

- Open doors and windows.

- Turn off all valves on gas
appliances and gas meter at
the main control valve,
unless it's in a confined
space or cellar.

- Check all tubes and
connections for tightness. If
you still smell gas leave the
property.

- Warn the neighbours.

- Call the fire-brigade. Use a

telephone outside the house.

- Do not re-enter the property
until you are told it is safe to
do so.

Electrical safety
- If the product has a failure, it
should not be operated
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unless it is repaired by an

Authorised Service Agent.

There is the risk of electric
shock!

- Only connect the product to

a grounded outlet/line with
the voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made
by a qualified electrician
while using the product with
or without a transformer. Our
company shall not be liable
for any problems arising due
to the product not being
earthed in accordance with
the local regulations.

- Never wash the product by

spreading or pouring water
onto it! There is the risk of
electric shock!

- Never touch the plug with

wet hands! Never unplug by
pulling on the cable, always
pull out by holding the plug.

- The product must be

disconnected during
installation, maintenance,
cleaning and repairing
procedures.

- If the power connection

cable for the product is
damaged, it must be
replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified



persons in order to avoid a
hazard.

- The appliance must be
installed so that it can be
completely disconnected
from the mains supply. The
separation must be provided
by a switch built into the
fixed electrical installation,
according to construction
regulations.

- Any work on electrical
equipment and systems
should only be carried out by
authorised and qualified
persons.

- In case of any damage,
switch off the product and

disconnect it from the mains.

To do this, turn off the fuse
at home.

- Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety
- WARNING: The appliance
and its accessible parts
become hot during use. Care
should be taken to avoid
touching heating elements.
Children less than 8 years of
age shall be kept away
unless continuously
supervised.

- Never use the product when
your judgment or
coordination is impaired by

the use of alcohol and/or
drugs.

- Be careful when using

alcoholic drinks in your
dishes. Alcohol evaporates
at high temperatures and
may cause fire since it can
ignite when it comes into
contact with hot surfaces.

- Do not place any flammable

materials close to the
product as the sides may
become hot during use.

- Keep all ventilation slots

clear of obstructions.

- Do not use steam cleaners

to clean the appliance as this
may cause an electric shock.

- WARNING: Unattended

cooking on a hob with fat or
oil can be dangerous and
may result in fire. NEVER try
to extinguish a fire with
water, but switch off the
appliance and then cover
flame e.g. with a lid or a fire
blanket.

- CAUTION: The cooking

process has to be supervised.
A short term cooking

process has to be supervised
continuously:.

- WARNING: Danger of fire: Do

not store items on the
cooking surfaces.

- WARNING: If the surface is

cracked, switch off the
7/EN



appliance to avoid the
possibility of electric shock.

- In case of hotplate glass
breakage : Immediately shut
off all burners and any
electrical heating element
and isolate the appliance
from the power supply. Do
not touch the appliance
surface. Do not use the
appliance.

Prevention against possible

fire risk!

- Ensure all electrical
connections are secure and

tight to prevent risk of arcing.

- Do not use damaged cables
or extension cables.

- Ensure liquid or moisture is
not accessible to the
electrical connection point.

- To prevent gas leakage
ensure that the gas
connection is sound.

Intended use

- This product is designed for
domestic use. Commercial
use will void the guarantee.

- CAUTION: This appliance is
for cooking purposes only. It
must not be used for other
purposes, for example room
heating.

- The manufacturer shall not
be liable for any damage

8/EN

caused by improper use or
handling errors.

Safety for children
- WARNING: Accessible parts
may become hot during use.
Young children should be
kept away.

- The packaging materials will
be dangerous for children.
Keep the packaging
materials away from children.
Please dispose of all parts of
the packaging according to
environmental standards.

- Electrical and/or gas
products are dangerous to
children. Keep children away
from the product when it is
operating and do not allow
them to play with the
product.

- Do not place any items
above the appliance that
children may reach for.

Disposing of the old product

Compliance with the WEEE Directive
and Disposing of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product bears
a classification symbol for waste electrical
and electronic equipment (WEEE).

This product has been manufactured with
high quality parts and materials which can
be reused and are suitable for recycling. Do
not dispose of the waste product with
normal domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the



collection center for the recycling of
electrical and electronic equipment. Please
consult your local authorities to learn about
these collection centers.

Compliance with RoHS Directive:

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

+ Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials
in accordance with our National
Environment Regulations. Do not dispose
of the packaging materials together with
the domestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local authorities.
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H General information

Overview

5 4

1 Pan support 6  Normal burner

2 Auxiliary burner 7 Tempered glass

3 Assembly clamp 8 Rapid burner

4 Control panel 9 Normal burner

5 Base cover

1 Rapid burner Rear left 3 Auxiliary burner Front right
2 Normal burner Front left 4 Normal burner Rear right
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Technical specifications

Voltage / frequency

220-240V ~ 50 Hz

Cable type / section

min.HO5V2V2-F 3 x 0,75 mm?

Category of gas product

Cat Il 2H3+ / Cat Il 2H3B/P / Cat Il
2ELS3B/P

Installed gas type / pressure of the product

G 20/20 mbar

Total gas consumption

7.4 kW

Converting the gas type / pressure’
_ optional

G 30/28-30 mbar
G 31/37 mbar - G2.350 /13 mbar - G
30/37 mbar

External dimensions (height / width / depth)

51 mm/585 mm/524mm

Installation dimensions (width / depth)

560 mm/480-490 mm

Burners

Rear left Rapid burner
Power 2,9 kW

Front left Normal burner
Power 1,75 kW

Front right Auxiliary burner
Power 1 kW

Rear right Normal burner
Power 1,75 kW

Technical specifications may be
changed without prior notice to
improve the quality of the product.

Figures in this manual are schematic
and may not exactly match your
product.

Injector table

Values stated on the product labels
or in the documentation
accompanying it are obtained in
laboratory conditions in accordance
with relevant standards. Depending
on operational and environmental
conditions of the product, these
values may vary.

G 20/20 mbar 115 97 72 97
G 30/28-30 mbar | 87 66 50 66
G 30/37 mbar 80 65 47 65
G2.350/13mbar [ 165 128 95 128
G 31/ 37 mbar 87 66 50 66

You can obtain the injectors which were not provided with your product, from the authorised

service provider.
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Country gas categories/types/pressure
You can find the gas type, pressure and gas category that can be used for the country where the

product will be installed in the table below

FR Ccatll oE+34 G20,20 mbar (G25,25 mbar GSrCT)],tZ)aSrSO G31,37 mbar
BE Ccatll oE+34 G20,20 mbar (G25,25 mbar GSrCT:gaSrSO G31,37 mbar
RU Cat |l 2H3B/P (620,20 mbar (30,30 mbar 620,13 mbar | G20,10 mbar
Ccz Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
2E(43.46 - (G25.3,25 mbar (G20,20 mbar (G30,30 mbar
Catll 453 MJ/m3
NL (0°C))3B/P
Cat |l 2L3B/P (25,25 mbar 620,20 mbar (30,30 mbar
GB Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
IE Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
ES Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
PT Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
CH Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
IT Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
SK Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
cY Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
Sl Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
GR Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
Cat Il 2ELS3B/P 620,20 mbar (G2.350,13 mbar | G30,37 mbar
i Catll 2E3P(B/P) (20,20 mbar (30,37 mbar
DE Cat Il 2E3B/P 620,20 mbar (30,50 mbar
AT Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,50 mbar
SE Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
LT Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
NO Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
RO Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
DK Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
EE Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
MA Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
Fl Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
HR Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
TR Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
MT Cat | 3B/P (30,30 mbar
IS Cat | 2H 620,20 mbar
LV Cat | 2H 620,20 mbar
Ly Cat | 2E 620,20 mbar
Catl 2H 620,20 mbar
86 Cat | 3B/P (30,30 mbar
Catl 2H (620,25 mbar
Hu Cat | 3B/P (30,30 mbar
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E Installation

Product must be installed by a qualified

person in accordance with the regulations in

force. The manufacturer shall not be held
responsible for damages arising from
procedures carried out by unauthorized
persons which may also void the warranty.

Preparation of location and electrical
and gas installation for the product is
under customer's responsibility.

The product must be installed in
accordance with all local gas and/or
electrical regulations.

Prior to installation, visually check if
the product has any defects onit. If
s0, do not have it installed.
Damaged products cause risks for
your safety.

Before installation
The hob is designed for installation into
commercially available work tops. A safety

*  Minimum height to extractor as recommend
in hood instruction manual. If not
recommended in the hood instruction
manual, this height should be at least 650
mm.

*  Minimum distance between cabinetry must
be equal to width of hob

distance must be left between the appliance
and the kitchen walls and furniture. See
figure (values in mm).

T
50mm Mig

560mm

Allow a minimum distance of 750 mm
above the hob surface.

() If a cooker hood is to be installed
above the cooker, refer to cooker hood
manufacturer’ instructions regarding
installation height. If not defined any size
in the hood manual, this height should be
at least 650 mm.

Remove packaging materials and
transport locks.

Surfaces, synthetic laminates and
adhesives used must be heat resistant
(100 °C minimum).

The worktop must be aligned and fixed
horizontally.

Cut aperture for the hob in worktop as per
installation dimensions.

This product is a class 3 device according
to EN 30-1-1standard.

S0mm min

X -Minimum distance between the cut-out
and the side wall.

Y -Minimum distance between the rear
edge of the cut-out and the rear wall.
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Ide KNno

Metal 580 /610 100 50
control
Side knob 590/ 600/ 601/
control Glass 641/ 646 100 60
530/ 585/ 590/
Frontknob /o1 /Glass 600/ 601/ 641/ 170 5O
control
646
Frontknob o121 /Glass 750/ 751 170 70
control

**xx This size will be 60mm in models using 9-steps gas taps.

# Refer to the widht dimension in the technical specifications table of the user manual.

Room ventilation

All rooms require an openable window, or
equivalent, and some rooms will require a
permanent vent as well. The air for
combustion is taken from the room air and
the exhaust gases are emitted directly into
the room. Good ventilation is essential for
safe operation of your appliance.

Rooms with doors and/or windows which
open directly to the outer environment
The doors and/or windows that open
directly to the outer environment must have
a total ventilation opening of the dimensions
specified in the table below which is based
on the total gas power of the appliance
(total gas power consumption of the
appliance is shown in the technical
specification table of this user manual). If
the doors and/or windows do not have a
total ventilation opening corresponding to
the total gas consumption of the appliance
as specified in the table below, then there
must definitely be an additional fixed
ventilation opening in the room to ensure
that the total minimum ventilation
requirements for the total gas consumption
of the appliance is achieved. The fixed
ventilation opening can include openings for
existing airbricks, extraction hood ducting
opening dimension etc.
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0-2 100
2-3 120
3-4 175
4-6 300
6-8 400
8-10 500
10-11.5 600
11.5-13 700
13-155 800
15.5-17 900
17-19 1000
19-24 1250

Rooms that do not have openable doors
and/or windows that open directly to the
outer environment

If the room where the appliance is installed
does not have a door and/or a window that
opens directly to the outer environment,
other products shall be sought that
definitely provide a fixed nonadjustable and
non-closable ventilation opening which
meets the total minimum ventilation
opening requirements for the total gas
consumption of the appliance as indicated
in the above table.Also the appropriate
building regulations advise should be
followed.

Where a room or internal space contains
more than one gas appliance, additional
ventilation area shall be provided on top of
the requirement given in the table above.
Size of additional ventilation area shall be



appropriate to regulations of other gas
appliances.

There should also be a minimum clearance
of T0mm on the bottom edge of the door
that opens to the inner environment in the
room where the appliance is installed.You

must ensure that items such as carpets and

other floorcoverings etc., do not affect the
clearance when the door is closed.

The cooker may be located in a kitchen,
kitchen/diner or a bed-sitting room, but not
in a room containing a bath or a shower.
The cooker must not be installed in a bed-
siting room of less than 20m?®.

Do not install this appliance in a room below
ground level unless it is open to ground level

on at least one side.

Installation and connection

+ The product must be installed in
accordance with all local gas and
electrical regulations.

Electrical connection

Connect the product to a grounded
outlet/line protected by a miniature circuit
breaker of suitable capacity as stated in the
"Technical specifications” table. Have the
grounding installation made by a qualified
electrician while using the product with or
without a transformer. Our company shall
not be liable for any damages that will arise
due to using the product without a
grounding installation in accordance with
the local regulations.

The product must be connected to
the mains supply only by an
authorised and qualified person. The
product’s warranty period starts only
after correct installation.
Manufacturer shall not be held
responsible for damages arising from
procedures carried out by
unauthorised persons.

The power cable must not be
clamped, bent or trapped or come
into contact with hot parts of the
product.

A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.
Otherwise, there is risk of electric
shock, short circuit or fire!

+ Connection must comply with national
regulations.

+ The mains supply data must correspond
to the data specified on the type label of
the product. Type label is at the rear
housing of the product.

+ Power cable of your product must comply
with the values in "Technical
specifications” table.

Before starting any work on the
electrical installation, disconnect the
product from the mains supply.
There is the risk of electric shock!

Power cable plug must be within
easy reach after installation (do not
route it above the hob).

While performing the wiring, you
must apply with the national/local
electrical regulations and must use
the appropriate socket outlet/line and
plug for oven. In case of the
product’'s power limits are out of
current carrying capability of plug
and socket outlet/line, the product
must be connected through fixed
electrical installation directly without
using plug and socket outlet/line.

Plug the power cable into the socket.
Gas connection

A General warnings

+ Thereis risk of explosion, fire and
toxication could be occur if installation,
repair or connection are made from
unauthorised/unlicensed/ unqualified
person or technician.

+ Before placing the product, make sure
that the local distribution conditions (gas
type and pressure) and whether the
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product gas setting complies with these
conditions. Gas adjustment conditions
and values of the product are located on
the labels (or type label).

+ If your country code is not on the label,
follow the local technical instructions for
your country for gas connection and
conversion.

+ Product can be connected to gas supply
system only by an authorised/licensed/
qualified person or technician.

+ Manufacturer shall not be held
responsible for damages arising from
procedures carried out by
unauthorised/unlicensed/ unqualified
person or technician.

+ Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas supply.
There is the risk of explosion!

+ If you need to use your product later with
a different type of gas, you must consult
the authorised/licensed/ qualified
person or technician for the related
conversion procedure.

+ Make sure that the gas connection is
checked well for tightness after each use.
The manufacturer cannot be held
responsible for any damages that may
arise due to gas leakage that may occur
as a result of gas connection or
conversion made by unauthorized/non-
licensed persons.

& Risks of fire:

If you do not make the connection
according to the instructions below, there
will be the risk of gas leakage and fire. Our
company cannot be held responsible for
damages resulting from this.

+ Gas connection must be made by an
authorised/licensed/ qualified person or
technician only.

+ Make sure that the gas hose to be used in
the gas connection complies with the
local gas standards.

+ The flexible gas hose must be connected
in a way that it does not contact the
moving parts and hot surfaces (shown
below figures) around it and is not
trapped when the moving parts are
travelling. (e.g. drawers). Besides, it
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should not be placed in spaces where it
might get squeezed.

Do not move the product whose gas
connection is complete. If it is moved,
there may be a risk of gas leakage.

The gas hose should be connected by
making wide-angle turns against the
possibility of breaking and folding during
the connection.

The gas hose should not be crushed,
folded, pinched, touched by sharp corners
or come into contact with hot parts of the
product and cookware on the product.
There is a risk of explosion due to damage
to the gas hose!

The gas hose should not come into
contact with parts that can reach a
temperature of 70 C above room
temperature.

A spanner must be used for gas
connection and conversion.

Parts for Gas Connection

The parts and tools visuals, may be required
for the gas connection are given below.
Depending on the model, these parts may
not be given with the product. The gas
connections parts to be used may vary
according to the gas type and country
regulations.

Leakage Seal

Connection piece
for natural gas
(G20,G25) EN
10226 R1/2"

Connection piece
for liquid gas
(G30,G31)

Gas outlet
connection piece

— Blind plug




Maklng the gas connection - NG
Natural gas installation must be prepared
suitably for the assembly before installing
the product. There must be a natural gas
valve at the outlet of gas system to be
connected to the product.

+ Make sure that the natural gas valve is
readily accessible.

+ Connect your product to the natural gas
system in your home with a flexible gas
hose that complies with local standards.

+ Anew sealing gasket must be used while
making the gas connection.

+ The gas supply must be connected via a
gas pipe or a safety gas hose with
threaded fittings at both ends.

+ The connection can be made in two
different ways:

- ENISO 228 G1/2" type connection
- EN 10226 R1/2" type connection

EN SO 228 G1/2" type connection

1. Place the new seal in the connection
piece and make sure the seal is seated
correctly.

2. Secure the gas connection piece to the
appliance with using a 22 mm spanner
and place the connection piece into the

connection piece usmg a 24 mm spanner.

/ NG: G20,G25

3. You must check for leakage of the
connection part after connection.

EN 10226 R1/2" type connection

1. Place the new seal in the connection
piece for natural gas and make sure the
seal is seated correctly.

2. While holding the gas connection outlet of
the product fixed with a 22 spanner,
connect the interconnection piece to the
product gas outlet with a 24 spanner and
tighten securely.

NG: G20,G25

3. Wrap a sealing compound around the

threaded part of the interconnector.
Connect the threaded part of the safety
gas hose/pipe to the interconnector with
the 24 mm spanner and tighten securely,
holding the interconnector in place with
the 24 mm spanner.

AN
B ( NG: G20,G25

4.You must check for leakage of the

connection part after connection.

Maklng the gas connection - LPG

+ Your product should be connected in a
way that it will be close to the gas
connection to prevent gas leakage.
Before making your gas connection,
provide a plastic gas hose and suitable
mounting clamp. The inner diameter of
the plastic gas hose must be 10 mm and
the length should not be longer than 150
cm. The plastic hose must be leak-proof
and inspectable.

Gas appliances and systems must be
regularly checked for proper functioning.
Regulator, hose and its clamp must be
checked regularly and replaced within the
periods recommended by its
manufacturer or when necessary.

A new sealing gasket must be used while
making the gas connection.

The gas connection must be made via a
gas hose or a fixed connection.

Connection with gas hose

1.

Place the new seal in the connection
piece for liquid gas and make sure the
seal is seated correctly.

2. Secure the gas connection outlet of the

product with a 22 mm spanner, connect
the connecting piece to the gas outlet of
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the product with a 24 mm spanner and
tighten securely.

3. Fit the mounting clamp to one end of the
gas hose. Soften the end of the gas hose
to which you have attached the clamp by
placing it in boiling water for one minute.

4. Insert the softened gas hose all the way
into the connection piece. Tighten the

clamp securely with a screwdriver.

N\ 7/

5.
connection part after connection.

Leakage check at the connection point

+ Make sure that all knobs on the product
are turned off. Make sure that the gas
supply is open. Prepare soapy foam and
apply it onto the connection point of the
hose for gas leakage control.

+ Soapy part will froth if there is a gas
leakage. In this case, inspect the gas
connection once again.

+ Instead of soap, you can use
commercially available sprays for gas
leak check.

+ If there is gas leak, shut off the gas supply
and ventilate the room.

Never use a match or lighter to make
the gas leakage control.

Installing the product

1.Remove burners, burner caps and grills on
the hob from the product.

2. Turning the hob upside down, place iton a
flat surface.

3. When installing the hob, apply the sealing
gasket, which was provided in the
packaging, around the hob as shown in
the following picture, ensuring that it
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remains 1 to 2 mm inside from the outer
edge of the glass.

4. Place the hob on the counter and align it.
5. Using the installation clamps secure the
hob by fitting through the holes on the

lower casing.
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1 Hob
2 Screw
3 Installation clamp
4 Counter

When installing the hob onto a
cabinet, a shelf must be installed in
order to separate the cabinet from
the hob as illustrated in the above
figure. This is not required when
installing onto a built-under oven.

For example, if it is possible to touch the
bottom of the product since it is installed
onto a drawer, this section must be covered
with a wooden plate.

7729
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*  min. 15 mm
Rear view (connection holes)



Location of the connection holes
shown in the below figure are
schematic,may vary depending on
the product model. Fix them
according to connection holes on
your product.

Place the burner plates, burner plate caps
and grills back to their seating after
installation.

A Making connections to different
holes is not a good practice in terms
of safety since it can damage the gas
and electrical system.

AThere are gas and electrical
components contained within this
hob, therefore when fitting the
mounting springs/clamps only
attach the supplied fixings to the
connection holes shown in this
manual. Failure to observe this
advise may lead to life and property
safety

Final check

1. 0pen gas supply.

2.Check gas installations for secure fitting
and tightness.

3. Ignite burners and check appearance of
the flame.

Flame must be blue and have a
regular shape. If the flame is
yellowish, check if the burner cap is
seated securely or clean the burner.

Gas conversion

A General warnings

+ Before starting any work on the gas
installation, disconnect the gas main
supply. There is the risk of explosion!

+ All gas injectors must be replaced and the
burning adjustment of the gas taps must
be made in reduced flow rate position in
order to make the product suitable for use
with another gas.

+ After the gas type has been changed, the
new gas type label on the spare bag must
be applied onto the current label already
on the backwall of product.

+ The convertible gas type and gas
categories of your product by country are
given in the "Country gas
categories/types/pressure” section.
Check the table in this table for the types
of gas you can convert in your local area.
You cannot convert to unspecified gas
typesin this table.

+ Spare injector suitable for the type of gas
you wish to convert may not be supplied
with product. You can obtain the injectors
from the authorized service or from the
place where you purchased the product.

+ Injector values and gas types that should
be used for burners are given at the end of
the section. Make the connection of the
gas type to be converted as described in
the gas connection section.

Parts for Gas Conversion

The parts and tools visuals, may be required

for the gas conversion are given below.

Depending on the model, these parts may

not be given with the product.

Bypass nozzle

Burner injector

S
el
N

Exchange of injector for the burners

1. Turn all control knobs to off positions on
the control panel.

2. Shut off the gas supply.
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3. Remove the pan supports, the cap and
head of the hob burners.

4. Remove the gas injectors by turning

counter clockwise. (spanner 7)

S

S
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5.1f your product has a wok combustor with
a side-entry injector, remove the injector
with a number 7 spanner.

((varies depending on the product
model.))

On some hob burners, the injector is
covered with a metal piece. This
metal cover must be removed for
injector replacement.

6. Install the new gas injectors. (Tightening
torque 4 Nm)

7.Check all connections in order to make
sure that they are installed safely and
securely.

New injectors have their position
marked on their packing or injector
table on Injector table, page 11 can
be referred to.

8. You must check for leakage injectors after
connection.

Unless there is an abnormal
condition, do not attempt to remove
the gas burner taps. You must call an
Authorised service agent or
technician with licence if it is
necessary to change the taps.

Reduced gas flow rate setting for hob

taps

1.Ignite the burner that is to be adjusted
and turn the knob to the reduced position.
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2. Remove the knob from the gas tap.
3.Use an appropriately sized screwdriver to
adjust the flow rate adjustment screw.
For LPG (Butane - Propane) turn the screw
clockwise. For the natural gas, you should

turn the screw counter-clockwiseonce.

» The normal length of a straight flame in

the reduced position should be 6-7 mm.

4. 1f the flame is higher than the desired
position, turn the screw clockwise. If it is
smaller turn anticlockwise.

5.For the last control, bring the burner both
to high-flame and reduced positions and
check whether the flame is on or off.

Depending on the type of gas tap used in

your appliance the adjustment screw

position may vary.

1  Flow rate adjustment screw

1  Flow rate adjustment screw

If the gas type of the unit is changed,
then the rating plate that shows the
gas type of the unit must also be
changed.

Leakage check at the injectors
Before carrying out the conversion on the
product, ensure all control knobs are turned



to off position. After the correct conversion

of injectors, for each injectors should be gas

leak checked.

1. Make sure that the gas supply to the
product is on, still maintaining all control
knobs turned to off position.

2. Each injector hole is blocked with a finger
applying reasonable force to stop the gas
leakage when corresponding control knob
turned to on and it held at depressed
position to allow gas reach the injector.

3. Apply prepared soapy water at the injector
connection with a small brush, if there is
leakage of gas at the injector connection
the soapy water will begin to froth. In this
case, tighten the injector with a
reasonable force and repeat step 3
process once again.

4. If the froth still persist you must turn off
the gas apply to the product immediately
and call an Authorised service agent or
technician with licence. Do not use the
product until the authorized service has
intervened in the product.

Future Transportation
* Keep the product's original carton and
transport the product in it. Follow the
instructions on the carton. If you do not
have the original carton, pack the product
in bubble wrap or thick cardboard and
tape it securely.

+ Secure the caps and pan supports with
adhesive tape.

Check the general appearance of
your product for any damages that
might have occurred during
transportation.
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Bl Preparation

Initial use

Tips for saving energy

The following information will help you to

use your appliance in an ecological way, and

to save energy:

+ Defrost frozen dishes before cooking
them.

+ Use pots/pans with cover for cooking. If
there is no cover, energy consumption
may increase 4 times.

+ Select the burner which is suitable for the
bottom size of the pot to be used. Always
select the correct pot size for your dishes.
Larger pots require more energy.

+ Information on energy efficiency
according to EU 66/2014 can be found on
the product fiche given with the product.
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First cleaning of the appliance

The surface might get damaged by
some detergents or cleaning
materials.

Do not use aggressive detergents,
cleaning powders/creams or any
sharp objects during cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners
or sharp metal scrapers to clean the
oven door glass since they can
scratch the surface, which may result
in shattering of the glass.

1.Remove all packaging materials.
2. Wipe the surfaces of the appliance with a
damp cloth or sponge and dry with a cloth.



[ How to use the hob

General information about cooking

Never fill the pan with oil more than

& one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.
Overheated oils bring risk of fire.
Never attempt to extinguish a
possible fire with water! When oil
catches fire, cover it with a fire
blanket or damp cloth. Turn off the
hob if it is safe to do so and call the
fire department.

+ Before frying foods, always dry them well
and gently place into the hot oil. Ensure
complete thawing of frozen foods before
frying.

+ Do not cover the vessel you use when
heating oil.

+ Place the pans and saucepansin a
manner so that their handles are not over
the hob to prevent heating of the handles.
Do not place unbalanced and easily tilting
vessels on the hob.

+ Do not place empty vessels and
saucepans on cooking zones that are
switched on. They might get damaged.

+ Operating a cooking zone without a vessel
or saucepan on it will cause damage to
the product. Turn off the cooking zones
after the cooking is complete.

+ As the surface of the product can be hot,
do not put plastic and aluminum vessels
onit.

Such vessels should not be used to keep
foods either.

+ Use flat bottomed saucepans or vessels
only.

+ Put appropriate amount of food in
saucepans and pans. Thus, you will not
have to make any unnecessary cleaning

by preventing the dishes from overflowing.

Do not put covers of saucepans or pans
on cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that
they are centered on the cooking zone.
When you want to move the saucepan
onto another cooking zone, lift and place it
onto the cooking zone you want instead
of sliding it.

Gas cooking

Size of the vessel and the flame must
match each other. Adjust the gas flames
so that they will not extend the bottom of
the vessel and center the vessel on
saucepan carrier.

Sudden temperature changes on the
glass cooking surface may cause damage,
be careful not to spill cold liquids during
cooking.

Do not use large pans/pots to cover more
than one burner.

Using the hobs

A w NN =

Rapid burner 18 -22 cm
Normal burner 14-20 cm
Auxiliary burner 12-18 cm

Normal burner 14-20 cm is list of advised
diameter of pots to be used on related
burners.

A Do not use cooking pans beyond the

dimension limits given above. Using
larger pans causes risk of carbon
monoxide poisoning, overheating of
adjacent surfaces and control knobs.
Using smaller pans causes your risk
of being burned by the flame.
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Do not use cooking pans/pots
beyond the dimension limits given
above.

Otherwise, the glass cooking surface
will overheat and the product will be
damaged.

A Parts or components of your product
may be damaged due to high heat
during cooking with similar
accessories used for making embers
and not recommended in the manual.
Damage caused by such use is the
responsibility of the user.

The control button you must use for each
cooking zone is indicated with a symbol on
your product.

You can use the different power levels on
your product to set the power to the desired
level from minimum to maximum according
to your needs. The 9th level indicates the
highest cooking power, while the st level
indicates the lowest cooking power.

1+ Hob hot ( Residual heat ) indicator light

2 Gas burners knob

3% Timer

+  (This feature is optional. It may not exist on
your product.)

In the off (upper) position, gas is not

supplied to the cooking zones.
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Igniting the gas burners

1. Keep burner knob pressed.

2. Rotate counterclockwise to the Sth level.
» Gas is ignited with the spark created.

3. Adjust it to the desired cooking power.

Turning off the gas burners
Turn the keep warm zone knob to off (upper)
position.

A In the event of the burner flames
being accidentally extinguished, turn
off the burner control and do not
attempt to re-ignite the burner for at
least 1 min.

llluminated control panel (This feature
is optional. It may not exist on your
product.)

Depending on the model, your product may
come with an illumination feature on the
control panel. In this case, the selected level
and the lower levels will be illuminated, and
as you set the product to lower levels, the
light of higher levels will go out.

0 i Q
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Timer (This feature is optional. It may
not exist on your product.)

1 Minus key
2 ON/OFF key
3 Plus key

4 Display

The timer does not affect the functions of
the product. It is only used as a warning.
The timer clock will give a signal once the
time you set is over. No symbol will appear
on the display when the timer is off.



To activate the timer, touch the on/off key
for about 3 seconds. Use (+) and (-) keys to

set the time after which the alarm will sound.

If you keep the keys pressed, the minutes
will increase faster or be reset. Countdown
will start in 3 seconds. When there is 1
minute left, the countdown will continue in
seconds (59, 58, 57,...).

To cancel the timer, touch the on/off key for
about 3 seconds.

Residual heat indicator(This feature is
optional. It may not exist on your
product.)

1 Hob hot ( Residual heat ) indicator light
There is a residual heat indicator on the
control panel of your hob that shows if each
cooking zone is hot or not. If the indicator is
on, this means that the hob is still hot. In
this case, do not touch the hob. The

indicator light will go off when the hob is
cold enough.

Gas shut off safety system (in models
with thermic component)

1 As a counter measure
against blow out due to
fluid overflows at
burners, safety
mechanism trips and
shuts off the gas.

1. Gas shut off
safety

+ Push the knob inwards and turn it counter
clockwise to ignite.

+ After the gas ignites, keep the knob
pressed for 3-5 seconds more to engage
the safety system.

+ If the gas does not ignite after you press
and release the knob, repeat the same
procedure by keeping the knob pressed
for 15 seconds.

Release the button if the burner is not
ignited within 15 seconds.

Wait at least T minute before trying
again. There is the risk of gas
accumulation and explosion!
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[ Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and
the possibility of problems will decrease if
the product is cleaned at regular intervals.

Disconnect the product from mains
supply before starting maintenance
and cleaning works.

There is the risk of electric shock!

Allow the product to cool down
before you clean it.
Hot surfaces may cause burns!

Clean the product thoroughly after each
use. In this way it will be possible to
remove cooking residues more easily,
thus avoiding these from burning the next
time the appliance is used.

No special cleaning agents are required
for cleaning the product. Use warm water
with washing liquid, a soft cloth or sponge
to clean the product and wipe it with a dry
cloth.

Always ensure any excess liquid is
thoroughly wiped off after cleaning and
any spillage is immediately wiped dry.

Do not use cleaning agents that contain
acid or chloride to clean the stainless or
inox surfaces and the handle. Use a soft
cloth with a liquid detergent (not abrasive)
to wipe those parts clean, paying attention
to sweep in one direction.

The surface might get damaged by
some detergents or cleaning
materials.

Do not use aggressive detergents,
cleaning powders/creams or any
sharp objects during cleaning.

Do not use harsh abrasive cleaners
or sharp metal scrapers to clean the
oven door glass since they can
scratch the surface, which may result
in shattering of the glass.

ﬂ Do not use steam cleaners to clean
the appliance as this may cause an
electric shock.
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Cleaning the hob

Cleaning the burner

1. Remove the saucepan carriers from the
hob.

2. Remove all removable parts of the burner
and clean only by hand with sponge,
some detergent and hot water.

3. Clean the non-removable parts of the
burner with a wet cloth.

4. Clean the plug and thermal element (in
models with ignition and thermal element)
with a slightly moist cloth. Afterwards, dry
with a clean cloth. Make sure that flame
holes and plug are totally dry.

Otherwise, no spark occurs at the end of

ignition.

5. When placing the pan supports, pay
attention to place the pan supports so
that the burners are centered.

X

Assembling the burner parts
After cleaning the burner, place the parts as
shown below.



1 Burnercap

2 Burner head

3 Burner chamber

4 Spark plug (in products with igniter)

1. Place the burner head ensuring that it
passes through the burner spark plug (4).
Turn the burner head right and left to
make sure that it is seated in the burner
chamber.

2. Place the burner cap on the burner head.

Glass ceramic surface

Wipe the glass ceramic surface
(vitroceramic) with cold water, paying
attention to leave no residual cleaning
agents, and dry with a soft clothing.
Residues may cause damage on the glass
ceramic surface when using the hob for the
next time.

Dried residues on the glass ceramic surface
(vitroceramic) should under no
circumstances be scraped with hook blades,
steel wool or similar tools.

Remove calcium stains (yellow stains) with
commercially available lime remover or a
small amount of lime remover such as
vinegar or lemon juice.

If the surface is heavily soiled, apply the
cleaning agent on a sponge and wait until it
is absorbed well. Then, clean the surface of
the hob with a damp cloth.

Sugar-based foods such as thick
cream and syrup must be cleaned
promptly without waiting the surface
to cool down. Otherwise, glass
ceramic surface may get damaged
permanently.

Slight color fading may occur on coatings or
other surfaces in time. This does not affect
the operation of the product.

Color fading and stains on the glass
ceramic surface is a normal condition, and
not a defect.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a
damp cloth and wipe them dry.

If your product is equipped with
buttons/knobs do not remove the
control buttons/knobs to clean the
control panel.

Control panel may get damaged!

1 Knob
2 Sealing element

Do not remove the sealing elements
under the knobs for cleaning.
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Troubleshooting

+ When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a

eck fuses in the fuse box.

+ Main gas valve is closed. >>> Open gas valve.
* Gas pipe is bent. >>> Install gas pipe properly.

+ Burners are dirty. >>> Clean burner components.

+ Burners are wet. >>> Dry the burner components.

+ Burner cap is not mounted safely. >>> Mount the burner cap properly.
+ Gas valve is closed. >>> Open gas valve.

+ Gas cylinder is empty (when using LPG). >>> Replace gas cylinder.

Consult the Authorised Service Agent
or technician with licence or the
dealer where you have purchased the
product if you can not remedy the
trouble although you have
implemented the instructions in this
section. Never attempt to repair a
defective product yourself.
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Leggere questo manuale utente come prima cosa!

Gentile cliente,

Grazie per aver scelto un apparecchio Beko. Vi auguriamo di ottenere i migliori risultati da
questo apparecchio, realizzato con tecnologia di alta qualita e di avanguardia. Pertanto, di
leggere questo manuale utente e tutta la documentazione allegata con attenzione prima di
usare I'apparecchio e di conservarli per riferimento futuro. Se l'apparecchio viene trasferito ad

un'altra persona, bisogna consegnare anche il manuale. Seguire tutte le avvertenze e le
informazioni del manuale utente.

Ricordare che questo manuale utente pud essere applicabile anche a vari altri modelli. Le
differenze tra i modelli sono identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli

In questo manuale utente si usano i simboli che seguono:
Informazioni importanti o consigli utili sull'uso.

Avvertenza per situazioni pericolose per la vita e la proprieta.

Avvertenza per shock elettrico.

Avvertenza per rischio di incendio.

R

Avvertenza per superfici calde.

Arcelik A.S.
Karaagag caddesi No:2-6
34445 Siitlice/Istanbul /TURKEY

C€ Made in TURKEY
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ﬂ Istruzioni importanti e avvertenze per sicurezza e

ambiente

Questa sezione contiene
istruzioni per la sicurezza che
aiutano a proteggere dal
rischio di lesioni personali o
danni alla proprieta. La
mancata osservanza di queste
istruzioni priva la garanzia di
validita.

Sicurezza generale

- Questo apparecchio puo
essere utilizzato da bambini
con eta superiore agli 8 anni
e da persone con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali
ridotte, o che manchino di
esperienza e conoscenza,
purché ricevano la
supervisione e le istruzioni
sull'uso dell'apparecchio in
modo sicuro e comprendano
I rischi coinvolti,
| bambini non devono
giocare con l'apparecchio.
Pulizia e manutenzione da
parte dell'utente non devono
essere eseqguite da bambini
senza supervisione.

- Questo apparecchio non
deve essere utilizzato da
persone (compresi i bambini)
con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte,
oppure prive di esperienza e
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conoscenza, a meno che non
ricevano supervisione o
istruzioni al riguardo.

| bambini devono essere
vigilati affinché non giochino
con il dispositivo.

- Se il prodotto viene ceduto a

qualcun altro per I'uso
personale o per scopi d'uso
di seconda mano, fornire
anche il manuale utente, le
etichette del prodotto e gli
altri documenti e parti.

- Le procedure di installazione

e riparazione devono essere
sempre eseqguite da agenti
autorizzati per I'assistenza. |l
produttore non sara
considerato responsabile dei
danni derivanti da procedure
esequite da persone non
autorizzate e potrebbe
considerare non valida la
garanzia. Prima
dell'installazione, leggere le
istruzioni con attenzione.

- Non utilizzare il prodotto se e

difettoso o se presenta danni
visibili.

- Controllare che le manopole

delle funzioni
dell'apparecchio siano
disattivate dopo ogni uso.



Sicurezza quando si lavora
conil gas

- Tutti gli interventi su
apparecchi e sistemi a gas
pOSSONO essere esequiti solo
da personale qualificato
autorizzato.

- Prima dell'installazione,
assicurarsi che le condizioni
della distribuzione locale
(tipo di gas e pressione del
gas) e le regolazioni
dell'apparecchio siano
compatibili.

- Questo apparecchio non e
collegato ad un dispositivo di
evacuazione per prodotti a
combustione. Deve essere
installato e collegato
secondo i regolamenti
correnti per 'installazione.
Bisogna prestare particolare
attenzione ai requisiti
pertinenti relativi alla

ventilazione; Vedere prima della
installazione, pagina 13

- ATTENZIONE: L'uso di
cucine a gas provoca
produzione di calore e
umidita e prodotti di
combustione nell'ambiente
in cui sono installate.
Assicurare che la cucina sia
ben ventilata soprattutto
quando l'apparecchio e in
uso: mantenere le naturali
aperture di ventilazione

aperte o installare un
dispositivo meccanico di
ventilazione (cappa
meccanica). L'uso intenso
prolungato dell'apparecchio
puo richiedere una
ventilazione aggiuntiva, per
esempio aumentare il livello
di ventilazione meccanica
dove e presente.

- Gli apparecchi e i sistemi a

gas devono essere
controllati regolarmente per
un funzionamento corretto.
Regolatore, flessibile e
relativo morsetto devono
essere controllati
regolarmente e sostituiti
secondo i periodi consigliati
dai produttori o quando
necessario.

- Pulire regolarmente i

bruciatori a gas. Le flamme
devono essere blu e bruciare
in modo uniforme.

- Questo prodotto dovrebbe

essere usato in un ambiente
che include un rilevatore di
monossido di carbonio
regolato e funzionante.
Assicurati che il rilevatore di
monossido di carbonio
funzioni adeguatamente e
che la sua manutenzione sia
effettuata frequentemente. Il
rilevatore di monossido di
carbonio deve essere
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installato a 2 metri al
massimo dal prodotto.

- Una buona combustione e
necessaria negli apparecchi
a gas. In caso di
combustione non completa,
puo svilupparsi monossido
di carbonio (CO). Il
monossido di carbonio non
ha colore, odore ed e un gas
molto tossico che ha effetti
letali anche a piccole dosi.

- Richiedere informazioni sui
numeri di telefono di
emergenza per il gas e sulle
misure di sicurezza in caso
di odore di gas al proprio
fornitore locale di gas.

- Le condizioni ei valori per la
regolazione del gas di questo
prodotto sono riportati sulla
targhetta di
classificazione/tipo.

Cosa fare quando si sente
odore di gas

- Non usare fiamme libere o
non fumare. Non azionare i
tasti elettrici (per es. luci,

campanello di ingresso, ecc.).

Non usare un telefono o un
cellulare. Rischio di
esplosione e intossicazione!

- Aprire porte e finestre.

- Chiudere tutte le valvole sugli
apparecchi e sui contatori
del gas.
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- Controllare tuttii tubi e
collegamenti per verificarne
la tenuta. Se si sente ancora
odore di gas, lasciare
I'appartamento.

- Avvisare i vicini.

- Chiamare i pompieri. Usare
un telefono fuori dalla casa.

- Non entrare di nuovo finché
non si riceve comunicazione
sulla sicurezza.

Sicurezza elettrica

- In caso di guasti
all'apparecchio, non
utilizzarlo a meno che non
venga riparato da un agente
autorizzato per 'assistenza.
C'e il rischio di shock
elettrico!

- Collegare I'apparecchio solo
ad una presa messa a
terra/linea con tensione e
protezione secondo quanto
specificato in "Specifiche
tecniche”. Far esequire la
messa a terra da un
elettricista qualificato
quando si usa il prodotto con
0 senza un trasformatore. La
nostra azienda non sara
responsabile di problemi
derivanti dall'uso
dell'apparecchio senza
messa a terra conforme ai
regolamenti locali.



- Non lavare mai I'apparecchio
spargendo o versando acqua
sudiesso! C'e il rischio di
shock elettrico!

- Non toccare mai la spina con
le mani bagnate! Non
scollegare mai tirando dal
cavo, tirare sempre dalla
presa.

- L'apparecchio deve essere
scollegato durante le
procedure di installazione,
manutenzione, pulizia e
riparazione.

- Se il cavo di alimentazione
dell'apparecchio e
danneggiato, deve essere
sostituito dal produttore, da
un agente per I'assistenza o
da persona similmente
qualificata, per evitare rischi.
- L'apparecchio deve essere
installato in modo che possa
essere completamente
scollegato dalla rete. La
separazione deve essere
garantita da una presa di
rete o da un interruttore
integrato nell'installazione
elettrica fissa, secondo |
regolamenti di costruzione.

- Tutti gli interventi su
apparecchi e sistemi elettrici
pOSSONO essere esequiti solo
da personale qualificato e
autorizzato.

- In caso di danni, spegnere il

prodotto e scollegarlo dalla
rete. Per farlo, disattivare il
fusibile domestico.

- Assicurarsi che la corrente

del fusibile sia compatibile
con il prodotto.

Sicurezza del prodotto
- AVVERTENZA: Questo

apparecchio e le parti
accessibili diventano caldi
durante l'uso. Bisogna
prestare attenzione a evitare
di toccare gli elementi che si
riscaldano. | bambini di eta
inferiore agli 8 anni devono
essere tenuti lontani a meno
che non ricevano continua
supervisione.

- Non usare mai il prodotto

quando giudizio e
coordinazione sono
danneggiati dall'uso di alcool
e/o droghe.

- Prestare attenzione quando

si usano bevande alcoliche
nei piatti. L'alcool evapora ad
alte temperature e puo
provocare incendi poiché
prende fuoco a contatto con
superfici calde.

- Non mettere materiali

inflammabili vicini al
prodotto poiché i lati
possono diventare caldi
durante l'uso.
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- Tenere tutte le aperture di
ventilazione libere da
ostruzioni.

- Non usare pulitori a vapore
per pulire I'apparecchio
poiché cio potrebbe
provocare uno shock
elettrico.

- AVWERTENZA: La cottura
senza supervisione su un
piano cottura usando grassi
o olio puo essere pericolosa
e provocare incendi. Non
cercare MAI di estinguere il
fuoco con acqua, ma
spegnere |'apparecchio e poi
coprire la flamma, per es.
con un coperchio o una
coperta ignifuga.

- ATTENZIONE: Il processo di
cottura necessita di
supervisione. Una cottura di
breve durata deve essere
vigilata continuamente.

- AVVERTENZA: Pericolo di
incendio: Non conservare
oggetti sulle superfici di
cottura.

- AVVERTENZA: Se la
superficie e lesionata,
spegnere |'apparecchio per
evitare la possibilita di shock
elettrico.

- In caso di rottura del vetro
della piastra calda: Spegnere
immediatamente tutti i
bruciatori e ogni elemento
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elettrico di riscaldamento e
isolare I'apparecchio
dall'alimentazione. Non
toccare la superficie
dell'apparecchio. Non
utilizzare I'apparecchio.

Per I'affidabilita antincendio
dell'apparecchio:
- Assicurarsi che la spina si

adatti bene alla presa e che
non provochi scintille.

- Non utilizzare cavi

danneggiati, tagliati o
prolunghe: utilizzare solo il
cavo originale.

- Assicurarsi che non vi sia

liquido o umidita sulla presa
quando viene collegata
all'apparecchio.

- Assicurarsi che il

collegamento del gas sia
installato e che non vi siano
perdite di gas.

Uso previsto
- Questo prodotto e progettato

per uso domestico. L'uso
commerciale non e
ammesso.

- ATTENZIONE: Questo

apparecchio serve solo per
cucinare. Non deve essere
usato per altri scopi, per
esempio riscaldare
I'ambiente

- Il produttore non sara

responsabile per danni



provocati da uso o gestione
non corretti.

Sicurezza dei bambini

- AVVERTENZA: Le parti
accessibili possono
diventare calde durante l'uso.
| bambini devono essere
tenuti lontani.

- I materiali di imballaggio
sono pericolosi per | bambini.
Tenere | bambini lontani dai
materiali di imballaggio.
Smaltire tutte le parti
dell'imballaggio secondo gli
standard ambientali.

- Gli apparecchi elettricie/o a
gas sono pericolosi per i
bambini. Tenere i bambini
lontano dall'apparecchio
mentre € in uso e non
lasciarli giocare con lo
stesso.

- Non mettere sopra
all'apparecchio alcun
oggetto che possa essere
raggiunto dai bambini.

Smaltimento di vecchi prodotti

Conformita alla direttiva WEEE e allo
smaltimento dei rifiuti:

Questo apparecchio € conforme alla
Direttiva UE WEEE (2012/19/EU). Questo
apparecchio riporta il simbolo di
classificazione per i rifiuti delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche
(WEEE).

Questo apparecchio e stato realizzato con
parti e materiali di alta qualita che possono
essere riutilizzati e sono adatti ad essere
riciclati. Non smaltire i rifiuti
dell'apparecchio con i normali rifiuti
domestici e gli altri rifiuti alla fine della vita
di servizio. Portarlo al centro di raccolta per
il riciclaggio di apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Consultare le autorita locali per
conoscere la collocazione di questi centri di
raccolta.

Conformita alla Direttiva RoHS:
L'apparecchio acquistato & conforme alla
Direttiva UE RoHS (2011/65/EU). Non
contiene materiali pericolosi o proibiti
specificati nella Direttiva.

Smaltimento del materiale di

imballaggio

+ I materiali di imballaggio sono pericolosi
per i bambini. Tenere i materiali di
imballaggio in un luogo sicuro, fuori dalla
portata dei bambini. | materiali di
imballaggio del prodotto sono realizzati
con materiali riciclabili. Smaltirli in modo
corretto e dividerli secondo le istruzioni
per i rifiuti riciclabili. Non smaltirli con i
normali rifiuti domestici.
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A Informazioni generali

Panoramica

1
2

5 4

Supporto pentola
Bruciatore ausiliario
Morsetto per il montaggio
Pannello di controllo
Coperchio base

Bruciatore normale
Vetro temperato
Bruciatore rapido
Bruciatore normale

O o ~N o

4
Bruciatore rapido Sinistra posteriore 3 Bruciatore ausiliario Destra anteriore
Bruciatore normale Sinistra anteriore 4 Bruciatore normale Destra posteriore
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Specifiche tecniche

Tensione/frequenza

220-240V ~ 50 Hz

Tipo/sezione cavo

min.HO5V2V2-F 3 x 0,75 mm?

Categoria di prodotto a gas

Cat Il 2H3+ / Cat Il 2H3B/P / Cat Il

2ELS3B/P
Tipo di gas installato/pressione del prodotto G 20/20 mbar
Consumo totale gas 7.4 kW

Conversione del tipo di gas/pressione’
_ opzionale

G 30/28-30 mbar
G 31/37 mbar - G2.350 /13 mbar - G
30/37 mbar

Dimensioni esterne (altezza/larghezza/profondita)

51 mm/585 mm/524mm

Dimensioni installazione (larghezza/profondita)

560 mm/480-490 mm

Bruciatori

Sinistra posteriore Bruciatore rapido
Energia 2,9 kW

Sinistra anteriore Bruciatore normale
Energia 1,75 kW

Destra anteriore Bruciatore ausiliario
Energia 1 kW

Destra posteriore Bruciatore normale
Energia 1,75 kW

Le specifiche tecniche potrebbero
essere modificate senza preavviso

per migliorare la qualita del prodotto.

Le figure in questo manuale sono
schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al
prodotto.

Tabella iniettori

[ valori dichiarati sulle etichette del
prodotto o nella documentazione che
lo accompagna si ottengono in
condizioni di laboratorio secondo gli
standard relativi. A seconda delle
condizioni di funzionamento e
ambientali del prodotto, questi valori
potrebbero variare.

G 20/20 mbar 115 97 72 97
G 30/28-30 mbar | 87 66 50 66
G 30/37 mbar 80 65 47 65
G2.350/13mbar [ 165 128 95 128
G 31/ 37 mbar 87 66 50 66

Potete acquistare gli ugelli non inclusi nel
prodotto da voi acquistato contattando
I'assistenza postvendita autorizzata.

1/



Categorie/tipi/pressione di gas del paese
Nella tabella seguente € possibile trovare il tipo di gas, la pressione e la categoria di gas che puo

essere utilizzata per il paese in cui verra installato il prodotto

FR Ccatll oE+34 G20,20 mbar (G25,25 mbar GSrCT)],tZ)aSrSO G31,37 mbar
BE Ccatll oE+34 G20,20 mbar (G25,25 mbar GSrCT:gaSrSO G31,37 mbar
RU Cat |l 2H3B/P (620,20 mbar (30,30 mbar 620,13 mbar | G20,10 mbar
Ccz Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
2E(43.46 - (G25.3,25 mbar (G20,20 mbar (G30,30 mbar
Catll 453 MJ/m3
NL (0°C))3B/P
Cat |l 2L3B/P (25,25 mbar 620,20 mbar (30,30 mbar
GB Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
IE Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
ES Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
PT Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
CH Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
IT Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
SK Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
cY Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
Sl Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
GR Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
Cat Il 2ELS3B/P 620,20 mbar (G2.350,13 mbar | G30,37 mbar
i Catll 2E3P(B/P) (20,20 mbar (30,37 mbar
DE Cat Il 2E3B/P 620,20 mbar (30,50 mbar
AT Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,50 mbar
SE Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
LT Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
NO Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
RO Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
DK Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
EE Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
MA Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
Fl Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
HR Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
TR Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
MT Cat | 3B/P (30,30 mbar
IS Cat | 2H 620,20 mbar
LV Cat | 2H 620,20 mbar
Ly Cat | 2E 620,20 mbar
Catl 2H 620,20 mbar
86 Cat | 3B/P (30,30 mbar
Catl 2H (620,25 mbar
Hu Cat | 3B/P (30,30 mbar
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El Installazione

Il prodotto deve essere installato da una
persona qualificata secondo i regolamenti in
vigore. Altrimenti la garanzia non sara valida.
Il produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non
autorizzate e potrebbe considerare non
valida la garanzia.

La preparazione della posizione e
I'installazione elettrica e del gas per il
prodotto & responsabilita del cliente.

Il prodotto deve essere installato
secondo i regolamenti locali per il
gas e/o elettrici.

Prima dell'installazione, controllare
visivamente se il prodotto presenta
difetti. Se € cosi, non installarlo.
Prodotti danneggiati provocano rischi
per la sicurezza.

Prima della installazione

Il piano cottura & progettato per essere
installato in piani da lavoro in commercio.
Bisogna porre un dispositivo di sicurezza tra

110 mmmin

480-490m:

50mm Mig

I'apparecchio e le pareti e i mobili della

cucina. Vedere la figura (valoriin mm).

+ Consentire una distanza minima di 750
mm sulla superficie del piano cottura.

+ (*) Sela cappa deve essere installata
sopra al piano cottura, vedere le istruzioni
del produttore della cappa sull'altezza
dell'installazione. Se si installa il piano di
cottura sotto a una cappa da cucina, fare
riferimento alle istruzioni per
I'installazione della cappa per la distanza
minima tra le apparecchiature. Nel caso in
cui nelle istruzioni della cappa non venga
indicata nessuna distanza minima, si
prega di considerare una distanza di
almeno 65 cm.

Rimuovere i materiali di imballaggio e i
blocchi per il trasporto.

+ Superfici, laminati sintetici e adesivi usati
devono essere resistenti al calore (100 °C
minimo).

+ |l piano da lavoro deve essere allineato e
fissato in modo orizzontale.

+ Tagliare I'apertura per il piano cottura nel
piano da lavoro secondo le dimensioni
della installazione.

+ Questo prodotto & un dispositivo di classe
3 secondo la norma EN 30-1-1.

60mm in
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*  |'altezza minima per l'estrattore € quella
consigliata nel relativo manuale di istruzioni.
Nel caso in cui nelle istruzioni della cappa
non venga indicata nessuna distanza
minima, si prega di considerare una distanza
di almeno 65 cm.

++ | a distanza minima tra i mobili deve essere
uguale all'ampiezza del piano cottura.

X -Distanza minima tra I'intaglio e la parete
laterale.

Y -Distanza minima tra il bordo posteriore
del ritaglio e la parete posteriore.

Controllo
della
manopola
laterale

Metallo 600/ 610

100 50

Controllo
della
manopola
laterale

Vetro 600/ 650

100 60

Controllo

della Metallo
manopola /Vetro
anteriore

600

170 5O *#x

Controllo

della Metallo
manopola /Vetro
anteriore

750

170 70

+*+ Questa dimensione sara di 60 mm nei modelli che utilizzano rubinetti del gas a 9 passi.

# Fare riferimento alla dimensione della larghezza nella sezione tabella tecnica del manuale

utente.

Ventilazione ambiente

Tutti gli ambienti richiedono una finestra
apribile o equivalente, e alcune stanze
richiedono anche un'apertura fissa. L'aria
per la combustione viene presa dall'aria
dell'ambiente e i gas di scarico sono emessi
direttamente nell'ambiente. Una buona
ventilazione & essenziale per il
funzionamento sicuro dell'apparecchio.
Ambienti con porte e/o finestre che si
aprono direttamente verso I'ambiente
esterno

Le porte e/o le finestre che si aprono
direttamente verso I'ambiente esterno
devono avere una apertura di ventilazione
totale delle dimensioni specificate nella
tabella che segue, che si basa sulla potenza
totale del gas dell'apparecchio (il consumo
totale di gas dell’apparecchio € mostrato
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nella tabella con le specifiche tecniche di
questo manuale utente). Se le porte e/o le
finestre non hanno un'apertura per la
ventilazione totale corrispondente al
consumo totale di gas dell'apparecchio
specificata nella tabella che segue, deve
esserci obbligatoriamente una apertura
fissa aggiuntiva per la ventilazione
dell'ambiente in modo da assicurare chei
requisiti di ventilazione minima totale per il
consumo di gas totale siano rispettati.
L'apertura fissa per la ventilazione pud
includere aperture per mattoni forati
esistenti, dimensione del condotto della
cappa, ecc.



0-2 100
2-3 120
3-4 175
4-6 300
6-8 400
8-10 500
10-11,5 600
11,5-13 700
13-15,5 800
15,5-17 900
17-19 1000
19-24 1250

Ambienti che non hanno porte e/o finestre
che si aprono direttamente verso
I'ambiente esterno

Se I'ambiente in cui I'apparecchio &
installato non ha una porta e/o una finestra
che si apre direttamente verso I'ambiente
esterno, bisogna cercare altri prodotti che
garantiscano con certezza una apertura
fissa per la ventilazione che non possa
essere regolata né chiusa, conforme ai
requisiti minimi per la ventilazione totale per
il consumo totale di gas dell'apparecchio,
secondo quanto indicato nella tabella sopra.
Bisogna seguire anche i requisiti previsti
dalle norme appropriate per 'edilizia.

Se una stanza 0 uno spazio interno contiene
pit di un apparecchio a gas, un'area
aggiuntiva per la ventilazione deve essere
garantita come requisito fondamentale della
tabella suddetta. La grandezza dell'area
aggiuntiva per la ventilazione deve essere
appropriata alle norme relative agli altri
apparecchi a gas.

Ci deve anche essere una distanza minima
di 10 mm dal bordo inferiore della porta che
si apre sull’ambiente interno della stanza in
cui viene installato I'apparecchio. Bisogna
assicurare che oggetti, come tappeti e altre
coperture per il pavimento, non intacchino la
distanza quando la porta & chiusa.

Il piano cottura pud essere posizionato in
cucina, in cucina/sala da pranzo oin una
camera da letto ma non in un ambiente che

contenga una vasca o una doccia. Il piano
cottura non deve essere installato in una
camera da letto di meno di 20 m.2.

Non installare questo apparecchio in un
ambiente sottoterra a meno che non sia
aperto all'aria da almeno un lato.

Installazione e collegamento

+ L'unita pud essere installata e collegata
solo secondo le norme legali sulla
installazione.

Collegamento elettrico

Collegare il prodotto ad una presa messa a
terra/linea protetta da un mini interruttore di
circuito della capacita adatta, dichiarata
nella tabella "Specifiche tecniche”. Far
esequire lamessa a terra da un elettricista
qualificato quando si usa il prodotto con o
senza un trasformatore. La nostra azienda
non sara responsabile di danni derivanti
dall'uso del prodotto senza una installazione
di messa a terra conforme ai regolamenti
locali.

L'apparecchio deve essere collegato
alla rete elettrica solo da una persona
autorizzata e qualificata. Il periodo di
garanzia dell'apparecchio comincia
solo dopo la corretta installazione.

Il produttore non sara considerato
responsabile dei danni derivanti da
procedure eseguite da persone non
autorizzate.

Il cavo di alimentazione non deve
essere schiacciato, piegato o
bloccato né deve venire in contatto
con le parti calde dell’apparecchio.
Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito
da un elettricista qualificato.
Altrimenti ¢'e rischio di shock
elettrico, cortocircuito o incendio!

+ Il collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

+ | dati sull'alimentazione di rete devono
corrispondere ai dati specificati
sull'etichetta con il tipo dell'unita.
L'etichetta con il tipo & sull'alloggiamento
posteriore dell'unita.
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+ |l cavo di alimentazione dell'unita deve
essere conforme ai valori della tabella
"Specifiche tecniche”.

Prima di cominciare un lavoro
sull'installazione elettrica, scollegare
il prodotto dall'alimentazione di rete.
C'e il rischio di shock elettrico!

Il cavo di alimentazione deve essere
facilmente raggiungibile dopo
I'installazione (non farlo correre
sopra al piano cottura).

Mentre si esegue il cablaggio,
bisogna applicare le normative
nazionali/locali ed utilizzare la
linea/uscita per la presa e la spina
appropriate per il forno. Se i limiti di
alimentazione dell'apparecchio sono
al di fuori della capacita di spina e
uscita/linea della presa, I'apparecchio
deve essere collegato direttamente
attraverso una installazione elettrica
fissa senza utilizzare spina e
uscita/linea della presa.

Inserire il cavo di alimentazione nella presa.
Collegamento al gas

AAvvertenze generali

+ Qualora le operazioni di installazione,
riparazione o collegamento vengano
effettuate da persone o tecnici non
autorizzati, non certificati o non qualificati,
sussiste il rischio di esplosione, incendio e
intossicazione.

+ Prima di mettere il prodotto in posizione,
accertarsi delle condizioni di distribuzione
locali (tipo e pressione del gas) e che
I'impostazione del gas del prodotto sia
conforme a tali condizioni. Le condizioni e
i valori di regolazione del gas del prodotto
sono informazioni riportate sulle etichette
(o sulla targhetta).

+ Seil codice del paese non é riportato
sull'etichetta, attenersi alle istruzioni
tecniche locali per il collegamento e la
conversione del gas.

+ Il prodotto pud essere collegato
all'impianto di alimentazione del gas
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unicamente da una persona o da un
tecnico autorizzato/certificato/qualificato.

+ Il produttore non sara ritenuto
responsabile per gli eventuali danni
derivanti da procedure eseguite da
persone o tecnici non autorizzati/non
certificati/non qualificati.

+ Prima di dare avvio a qualsiasi intervento
sull'impianto a gas, scollegare
I'alimentazione del gas. Rischio di
esplosione!

+ Se si desidera utilizzare il prodotto in un
secondo momento con un altro tipo di
gas, sara necessario rivolgersi a una
persona o un tecnico
autorizzato/certificato/qualificato per la
relativa procedura di conversione.

+ Accertarsi che il collegamento al gas
venga verificato in modo accurato dopo
ogni utilizzo. Il produttore non pud essere
ritenuto responsabile per eventuali danni
dovuti a perdite di gas che possono
verificarsi a sequito di un allacciamento o
di una trasformazione del gas effettuati
da persone non autorizzate o non in
possesso di licenza.

& Rischi di incendio:

Qualora il collegamento non venga eseguito
in linea con le istruzioni riportate qui di
sequito, sussiste il rischio di perdite di gas e
diincendio. La nostra azienda non potra
essere ritenuta responsabile per gli
eventuali danni che ne derivano.

+ L'allacciamento al gas deve essere
effettuato esclusivamente da un tecnico o
da una persona
autorizzata/certificata/qualificata.

+ Accertarsi che il tubo flessibile del gas da
utilizzare per il collegamento al gas sia
conforme alle normative locali in materia.

+ Il tubo flessibile del gas deve essere
collegato in modo da non entrare in
contatto con le parti mobili e le superfici
calde (indicate nelle figure sottostanti)
che lo circondano. Sara altresi necessario
prestare attenzione per evitare che resti
impigliato quando le parti mobili sono in
movimento. (ad esempio, cassetti). Non
dovra inoltre essere collocato in spazi in
cui potrebbe essere schiacciato.



+ Una volta completato il collegamento al
gas, non spostare il prodotto. Se viene
spostato, puo esserci il rischio di perdite
di gas.

+ ll'tubo del gas deve essere collegato
effettuando giri ad ampio raggio per
evitare la possibilita di rottura e piegatura
durante il collegamento.

+ ll'tubo del gas non deve essere
schiacciato, piegato, pizzicato, toccato da
spigoli vivi o entrare in contatto con le
parti calde del prodotto e con le pentole
sul prodotto. Il danneggiamento del tubo
del gas pud comportare un rischio di
esplosione!

+ Il tubo del gas non deve entrare in
contatto con parti che possono
raggiungere una temperatura di 70°C
superiore alla temperatura ambiente.

+ Peril collegamento e la conversione del
gas & necessario servirsi di una chiave.

Parti per il collegamento del gas

Di seguito sono riportate le immagini delle

parti e degli strumenti che possono essere

necessari per il collegamento del gas. A

seconda del modello, queste parti

potrebbero non essere fornite in dotazione
con il prodotto. | raccordi del gas da

utilizzare possono variare a seconda del tipo

di gas e delle normative nazionali.

Guarnizione di
tenuta

Raccordo per gas
naturale (G20,G25)
EN 10226 R1/2"

Raccordo per gas
liquido (G30,G31)

Raccordo di uscita

1 ™\
MO
AN del gas
b
=
Tappo cieco

Realizzazione del collegamento al gas
-GN

L'impianto a gas naturale deve essere
preparato in modo adeguato per il
montaggio prima di procedere
all'installazione del prodotto. All'uscita
dell'impianto del gas da collegare al
prodotto deve essere presente una
valvola per il gas naturale.

Accertarsi che la valvola del gas naturale
sia facilmente accessibile.

Collegare il prodotto allimpianto del gas
naturale della propria abitazione usando
un tubo flessibile per il gas conforme agli
standard locali.

Per il collegamento al gas sara necessario
servirsi di una nuova guarnizione di tenuta.
L'alimentazione del gas dovra essere
collegata tramite un tubo del gas o un
tubo flessibile di sicurezza per il gas con
raccordi filettati a entrambe le estremita.
Il collegamento puo essere effettuato in
due modi diversi:

- EN ISO 228 Attacco di tipo G1/2

- EN 10226 Attacco tipo R1/2

EN 1SO 228 Attacco di tipo G1/2

1

. Posizionare la nuova guarnizione nel

raccordo e verificarne il corretto
inserimento.

2.Fissare il raccordo del gas

all'apparecchiatura servendosi di una
chiave da 22 mm e inserire il raccordo nel

raccordo con una chiave da 24 mm.

s AT
-7 - NG: G20,G25

20-25 Nm

5 ¥ v -~ BN
3. Successivamente all'allacciamento sara

necessario verificare che non vi siano
perdite nella parte di collegamento.

EN 10226 Attacco tipo R1/2

1.

Posizionare la nuova guarnizione nel
raccordo per il gas naturale e verificarne il
corretto inserimento.

2. Tenendo fissa l'uscita di collegamento al

gas del prodotto con una chiave 22,
collegare I'elemento di interconnessione
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all'uscita del gas del prodotto con una
chiave 24 e serrare saldamente.

e

3%; e NG: G20,G25

-

3. Avvolgere un composto sigillante intorno

alla parte filettata dell'interconnettore.
Collegare la parte filettata del tubo di
sicurezza del gas all'interconnettore
usando la chiave da 24 mm. Quindi,
serrare saldamente, tenendo
I'interconnettore in posizione con la

chiave da 24 mm.

SW 24

20-25 Nm

v ¥ ! v ~ 3
4. Successivamente all'allacciamento sara

necessario verificare che non vi siano
perdite nella parte di collegamento.

Realizzazione del collegamento al gas
- GPL

Il prodotto dovra essere collegato in modo
tale da essere vicino all'attacco del gas
per evitare perdite di gas.

Prima di effettuare 'allacciamento al gas,
dotarsi di un tubo flessibile del gas in
plastica e di una fascetta di montaggio
adeguata. Il diametro interno del tubo di
plastica per gas deve essere di 10 mm e
la lunghezza non deve superare i 150 cm.
Il tubo di plastica deve essere a prova di
perdite e deve risultare ispezionabile.

Gli apparecchi e gli impianti a gas devono
essere controllati a intervalli regolari per
verificarne il corretto funzionamento. |l
regolatore, il tubo flessibile e la relativa
fascetta dovranno essere controllati a
intervalli regolari e sostituiti entro i termini
consigliati dal produttore o quando si
rende necessario.

Per il collegamento al gas sara necessario

servirsi di una nuova guarnizione di tenuta.
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+ L'allacciamento al gas deve essere
effettuato tramite un tubo flessibile del
gas o un collegamento fisso.

Collegamento con tubo del gas

1. Posizionare la nuova guarnizione nel
raccordo per il gas liquido e verificarne il
corretto inserimento.

2. Fissare I'uscita di collegamento al gas del
prodotto con una chiave da 22 mm,
collegare il raccordo all'uscita del gas del
prodotto con una chiave da 24 mm e
serrare saldamente.

3. Installare la fascetta di montaggio su
un'estremita del tubo del gas.
Ammorbidire 'estremita del tubo del gas
a cui e stata fissata la fascetta
mettendola in acqua bollente per un
minuto.

4. Inserire il tubo del gas ammorbidito fino in
fondo nel raccordo. Serrare saldamente il

morsetto con un cacciavite.

R

5. Successivamente all'allacciamento sara
necessario verificare che non vi siano
perdite nella parte di collegamento.

Controllo delle perdite nel punto di

connessione

+ Accertarsi che tutte le manopole del
prodotto siano spente. Accertarsi che
I'alimentazione del gas sia aperta.
Preparare una schiuma saponata e
applicarla sul punto di connessione del
tubo per effettuare un controllo delle
perdite di gas.

+ Qualora vi sia una perdita di gas, la parte
saponata produce schiuma. In questo
caso, ispezionare nuovamente il
collegamento al gas.



+ Al posto del sapone, sara possibile usare
gli spray disponibili in commercio per il
controllo delle fughe di gas.

+ Incaso di fuga di gas, chiudere
I'alimentazione del gas e ventilare la
stanza.

Non usare mai fiammiferi o accendini
per esequire il controllo di eventuali
perdite di gas.

Installazione dell'unita

1. Rimuovere bruciatori, coperture dei
bruciatori e grill del piano cottura
dall'apparecchio.

2. Ruotando il piano cottura a testa in gid,
metterlo su una superficie piatta.

3. Al momento dell'installazione del piano
cottura, applicare la guarnizione sigillante
fornita nell'imballaggio attorno al piano
cottura come mostrato nella figura
seguente, controllando che rimanga 1-2
mm all'interno rispetto al bordo esterno
del vetro.

4. Mettere il piano cottura sul ripiano e
allinearli.

5.Usando i morsetti per I'installazione
assicurare il piano cottura montandoli
attraverso i fori dell'alloggiamento
inferiore.

1 23 4

Piano cottura

Vite

Morsetto per l'installazione
Ripiano

B R

Quando si installa il piano cottura su
un alloggiamento, bisogna installare
una mensola per separare
I'alloggiamento dal piano cottura,
come illustrato nella figura sopra.
Questo non & necessario quando si
installa su un forno incassato.

Per esempio, se & possibile toccare il fondo
dell’'unita che & installata su un cassetto,
questa sezione deve essere coperta con una
piastra in legno.

)

W77
=

|2

*  min. 15 mm
Vista posteriore (fori di collegamento)

La posizione dei fori di collegamento
mostrata nella figura sotto &
schematica, potrebbe variare in base
al modello di prodotto. Fissare in
base ai fori di collegamento sul
prodotto.

Mettere le piastre dei bruciatori, le coperture
relative e i grill nella loro sede dopo
I'installazione.

A Esequire i collegamento a fori diversi
non & una buona pratica in termini di
sicurezza poiché si pud danneggiare
il sistema a gas ed elettrico.
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A Il piano cottura contiene componenti
che funzionano con gas ed elettricita.
Per questo motivo il piano cottura
deve essere fissato al piano di lavoro
solo mediante i fori di fissaggio,
utilizzando solo gli elementi di
montaggio e le viti in dotazione e
come indicato nel manuale.
Altrimenti si presenta un pericolo per
la sicurezza di vita e beni.

Controllo finale

1. Aprire la fornitura del gas.

2. Controllare le installazioni del gas per
montaggio e tenuta sicuri.

3. Accendere i bruciatori e controllare
I'aspetto della flamma.

La flamma deve essere blu e avere
una forma regolare. Se la fiamma
tende al giallo, controllare se il
coperchio del bruciatore
posizionato in modo sicuro o pulire il
bruciatore.

Conversione del gas

AAwertenze generali

+ Prima di dare avvio qualsiasi tipo di
intervento sull'impianto a gas, scollegare
I'alimentazione principale del gas. Rischio
di esplosione!

+ Sara necessario sostituire tutti gli iniettori
del gas. Inoltre, la regolazione della
combustione dei rubinetti del gas deve
essere effettuata in posizione di riposo
per rendere il prodotto adatto all'uso con
un altro gas.

+ Dopo aver modificato il tipo di gas,
I'etichetta del nuovo tipo di gas sulla
confezione di ricambio dovra essere
applicata sull'etichetta attuale gia
presente sulla parete posteriore del
prodotto.

+ Il tipo di gas convertibile e le categorie di
gas della vostra apparecchiatura per
paese sono informazioni indicate nella
sezione "Categorie/tipi/pressione del gas
del paese”. Verificare nella tabella i tipi di
gas che & possibile convertire nella
propria zona. Non sara possibile
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convertire in tipi di gas non specificati in
guesta tabella.

+ L'iniettore di ricambio adatto al tipo di gas
che si desidera convertire potrebbe non
essere fornito con il prodotto. Sara
possibile acquistare gli iniettori presso il
servizio di assistenza autorizzato o
presso il punto vendita del prodotto.

+ Perivalori degliiniettori e per le tipologie
di gas da utilizzare per i bruciatori
rimandiamo alla fine della sezione.
Effettuare il collegamento del tipo di gas
da convertire come descritto nella sezione
collegamento gas.

Parti per la conversione del gas

Indichiamo qui di sequito le parti e gli

strumenti necessari per la conversione del

gas. A seconda del modello, queste parti
potrebbero non essere fornite in dotazione
con il prodotto.

Ugello di bypass

Iniettore del
bruciatore

Sostituzione dell'iniettore per i

bruciatori

1. Portare tutti i pulsanti di controlloin
posizione off sul pannello di controllo.

2. Chiudere I'alimentazione del gas.

3. Estrarre la copertura e il corpo del
bruciatore.

4. Rimuovere gli iniettori del gas ruotando in
senso antiorario. (chiave 7)

5. Se il prodotto & dotato di un bruciatore
wok con un iniettore a entrata laterale,
rimuovere l'iniettore usando una chiave
numero 7.



((varia a seconda del modello
dell'apparecchio.))

Su alcuni fornelli I'iniettore € coperto
da un pezzo di metallo. Sara
necessario rimuovere questo
coperchio metallico per procedere
alla sostituzione dell'iniettore.

6. Installare i nuovi iniettori di gas. (Coppia di
serraggio 4 Nm)

7. Verificare tutti i collegamenti per
accertarsi che siano installati in modo
sicuro e protetto al tempo stesso.

Gli iniettori nuovi hanno la loro
posizione segnata sulla confezione.
In alternativa sara possibile fare
riferimento alla tabella degli iniettori
sul sito Tabella iniettori, pagina 17 .

8. Dopo aver esequito il collegamento e
necessario controllare la tenuta degli
iniettori.

A meno che non vi siano condizioni
anomale, non cercare di rimuovere i
rubinetti del bruciatore a gas.
Bisogna chiamare I'agente
autorizzato per 'assistenza se &
necessario cambiare i rubinetti.

Impostazione ridotta del flusso di gas

per i rubinetti del piano cottura

1. Accendere il bruciatore da regolare e
portare la manopola in posizione ridotta.

2. Rimuovere la manopola dal rubinetto del
gas.

3. Usare un cacciavite della dimensione
giusta per regolare la vite di regolazione
del flusso.

Per GPL (Butano - Propano) ruotare la vite

in senso orario. Per il gas naturale, bisogna

ruotare la vite in senso antiorariouna volta.

» La lunghezza normale di una fiamma

diritta in posizione ridotta deve essere 6-7

mm.

4.Se lafiamma & piu alta della posizione
desiderata, ruotare la vite in senso orario.
Se & pil bassa, ruotarla in senso
antiorario.

5. Per 'ultimo controllo, portare il bruciatore
in posizione con fiamma alta e ridotta e
controllare se la flamma & presente o
meno.

6.1n base al tipo di rubinetto del gas usato
nell’apparecchio, la posizione della vite di
regolazione pud variare.

1 Vite di regolazione del flusso

1 Vite di regolazione del flusso

Se il tipo di gas dell'unita & cambiato,
allora anche la piastra con i valori
nominali che mostra il tipo di gas
dell'unita deve essere cambiata.

Controllo perdite iniettori

Prima di effettuare la conversione sul

prodotto, assicurarsi che tutte le manopole

di controllo siano spente. Dopo la corretta

conversione degli iniettori, ogni iniettore

deve essere controllato per una eventuale

perdita di gas

1. Assicurarsi che il gas alimenti il prodotto,
mantenere perd tutte le manopole di
controllo spente.
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2.0gni foro dell'iniettore deve essere
bloccato con un dito che applica una
forza ragionevole per fermare la perdita di
gas quando la corrispondente manopola
di controllo & accesa e tenuta in posizione
depressa, per permettere al gas di
raggiungere l'iniettore.

3. Applicare acqua saponata all'attacco
dell'iniettore con un piccolo pennello, in
caso di perdita di gas all'attacco
dell'iniettore I'acqua saponata iniziera a
fare delle piccole bolle. In questo caso,
serrare l'iniettore con una forza
ragionevole e ripetere ancora una volta il
processo della fase 3.

4. Se la schiuma continua a persistere, &
necessario spegnere immediatamente
I'alimentazione di gas al prodotto e
chiamare un agente del servizio
assistenza autorizzato o un tecnico con
licenza. Non utilizzare il prodotto fino a
quando il servizio di assistenza

i e i enuto su di esso.
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Smaltimento di vecchi prodotti

+ Conservare il cartone originale del
prodotto e trasportare il prodotto in esso.
Segquire le istruzioni sul cartone. Se non si
ha il cartone originale, imballare il
prodotto nella carta con le bolle 0 in un
cartone spesso e assicurarlo con nastro
adesivo.

+ Assicurare i coperchi e i supporti delle
pentole con nastro adesivo.

Controllare I'aspetto generale del
prodotto per eventuali danni che
potrebbero essersi verificati durante
il trasporto.



Bl Preparazioni

Consigli per il risparmio energetico
Le informazioni che seguono aiutano ad
usare l'apparecchio in modo ecologico e a
risparmiare energia:

+ Scongelare gli alimenti congelati prima di
cuocerli.

+ Usare pentole/padelle con coperchi per la
cottura. Se non vi & coperchio, il consumo
energetico pud aumentare 4 volte.

+ Selezionare il bruciatore adatto per la
dimensione del fondo della pentola da
usare. Selezionare sempre la dimensione
corretta della pentola per i piatti. Pentole
pil grandi richiedono pil energia.

+ Leinformazioni sull'efficienza energetica
secondo EU 66/2014 possono essere

trovate sulla scheda prodotto fornita con
il prodotto.

Uso iniziale
Prima pulizia del prodotto

La superficie pud danneggiarsi a
causa di alcuni detergenti o materiali
di pulizia.

Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti
taglienti durante la pulizia.

1. Rimuovere tutti i materiali di imballaggio.

2. Pulire le superfici del prodotto con un
panno o una spugna umidi e asciugare
con un panno.
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[ Come utilizzare il piano cottura

Informazioni generali sulla cottura

Non riempire mai la padella con olio
per oltre un terzo. Non lasciare il
piano cottura incustodito quando si
riscalda I'olio. L'olio surriscaldato
rappresenta un rischio di incendio.
Non cercare mai di spegnere un
possibile incendio con I'acqua!
Quando I'olio prende fuoco, coprirlo
con una coperta idonea o un panno
umido. Spegnere il piano cottura se
¢ sicuro farlo e chiamare i vigili del
fuoco.

+ Prima di friggere gli alimenti, asciugarli
bene sempre e metterli delicatamente
nell'olio caldo. Assicurare che gli alimenti
congelati siano completamente
scongelati prima di friggerli.

+ Non coprire il contenitore usato quando si
riscalda I'olio.

+ Mettere pentole e padelle in modo tale
che i manici non siano sul piano cottura
per evitare il riscaldamento dei manici
stessi. Non mettere contenitori sbilanciati
e che si inclinano facilmente sul piano
cottura.

+ Non mettere contenitori e padelle vuoti
sulle zone di cottura accese. Potrebbero
danneggiarsi.

+ L'uso di una zona di cottura senza un
contenitore o una padella sopra provoca
danni all'apparecchio. Spegnere le zone di
cottura quando la cottura & completa.

+ Poiché la superficie dell'apparecchio
potrebbe essere calda, non mettere
contenitori in plastica e alluminio su di
essa.

Tali contenitori non devono essere
nemmeno usati per conservare gli
alimenti.

+ Usare solo padelle o contenitori con fondo
piatto.

+ Mettere la quantita appropriata di alimenti
nelle pentole e nelle padelle. Cosi non
bisognera eseguire alcuna operazione di
pulizia non necessaria evitando
traboccamenti.

Non mettere coperchi di pentole o padelle
sulle zone di cottura.
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Mettere le padelle in modo tale che siano
al centro della zona di cottura. Quando si
desidera spostare la padella su un'altra
zona di cottura, sollevarla e metterla sulla
zona di cottura scelta, non trascinarla.

Cottura a gas

+ La dimensione del contenitore e la
fiamma devono corrispondere. Regolare
la fiamma del gas in modo che non superi
il fondo del contenitore e centrare il
contenitore sul poggiapentola.

+ Gli shalzi di temperatura sul piano di
cottura in vetro possono causare danni,
fare attenzione a non versare liquidi freddi
durante la cottura.

+ Non utilizzare padelle/pentole grandi per
coprire piu di un fornello.

Uso del piano cottura

Bruciatore rapido 18 -22 cm
Bruciatore normale 14-20 cm
Bruciatore ausiliario 12-18 cm

Bruciatore normale 14-20 cm ¢ il diametro
consigliato per le pentole da usare sui
relativi bruciatori.

A w NN =



A Non utilizzare pentole di cottura di
dimensioni maggiori a quelle indicate
sopra. L'uso di pentole pit grandi
causa un rischio di avvelenamento
da monossido di carbonio,
surriscaldamento delle superfici
adiacenti e delle manopole di
controllo. L'uso di pentole pil piccole
provoca il rischio di essere bruciati
dalla fiamma.

Non utilizzare padelle/pentole oltre i
limiti dimensionali sopra indicati.

In caso contrario, la superficie di
cottura in vetro si surriscalda e il
prodotto viene danneggiato.

Parti o componenti del prodotto
potrebbero danneggiarsi a causa del
calore elevato durante la cottura con
accessori simili utilizzati per fare la
brace e non consigliati nel manuale. |
danni causati da tale utilizzo sono a
carico dell'utente.

Il tasto di controllo da utilizzare per ogni
zona di cottura e indicato con un simbolo
sul prodotto.

E possibile utilizzare i diversi livelli di
potenza sul prodotto per impostare la
potenza al livello desiderato, dal minimo al

massimo, a seconda delle proprie esigenze.

I19° livello indica la massima potenza di

cottura, mentre il 1° livello indica la potenza

di cottura piu bassa.
o

1+ Spia indicatore calore piastra calda

2 Manopola bruciatori a gas

3% Timer

*  (Questa funzione & opzionale. Potrebbe
non essere sul prodotto acquistato).

In posizione off (superiore), il gas non &

inviato alle zone di cottura.

Accensione dei bruciatori a gas

1. Tenere premuta la manopola del
bruciatore.

2. Ruotare in senso antiorario sino al 9°
livello.

» Il gas € acceso grazie alla scintilla che si

crea.

3. Regolare secondo la potenza di cottura
desiderata.

Spegnimento dei bruciatori a gas
Portare la manopola della zona per tenere in
caldo nella posizione off (superiore).

A In caso di spegnimento accidentale
delle fiamme del bruciatore, spegnere
il comando del bruciatore e non
tentare di riaccendere il bruciatore
per almeno 1 min.

Pannello di controllo illuminato (Ques-
ta funzione é opzionale. Potrebbe non
essere sul prodotto acquistato).

A seconda del modello, il prodotto potrebbe
avere la funzione di illuminazione sul
pannello di controllo. In questo caso, il livello
selezionato e i livelli inferiori saranno
illuminati, e non appena siimposta il
prodotto su livelli inferiori la luce dei livelli
superiori si spegnera.
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Timer (Questa funzione & opzionale.
Potrebbe non essere sul prodotto ac-
quistato).

1 Tastomeno
2 Tasto ON/OFF
3 Tastopiu

4 Display

Il timer non influisce sulle funzioni del
prodotto. Si usa solo come avvertenza. |l
timer emette un segnale una volta che il
tempo impostato & terminato. Nessun
simbolo comparira sul display quanto il
timer & spento.

Per attivare il timer, toccare il tasto on/off
per circa 3 secondi. Utilizzare i tasti (+) e (-)
per impostare il tempo dopo il quale
suonera l'allarme. Se si tengono i tasti
premuti, i minuti aumentano piu
velocemente 0 saranno reimpostati. Il conto
alla rovescia iniziera tra 3 secondi. Quando
manchera 1 minuto, il conto alla rovescia
continuera in secondi (59, 58, 57,...).

Per cancellare il timer, toccare il tasto on/off
per circa 3 secondi.
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Indicatore calore residuo(Questa fun-
zione & opzionale. Potrebbe non es-
sere sul prodotto acquistato).

0

1 Spia indicatore calore piastra calda

Sul pannello di controllo del piano cottura &
presente un indicatore calore residuo, che
mostra se ciascuna zona di cottura & calda
oppure no. Se l'indicatore & attivo, significa
che il piano cottura & ancora caldo. In
guesto caso, non toccare il piano cottura. La
luce dell'indicatore si spegnera quando il
piano cottura sara sufficientemente freddo.

Sistema di sicurezza di disattivazione
del gas (nei modelli con componente
termico)

1 Come contromisura di
eventuali scoppi dovuti
al traboccamento di
liquidi sui bruciatori, si
innesca un
meccanismo di
sicurezza e il gas viene
disattivato.

1. Disattivazione
di sicurezza del
gas

+ Premere la manopola e ruotare in senso
antiorario per accendere.

+ Quando il gas si accende, tenere la
manopola premuta per 3-5 secondi
ancora per impegnare il sistema di
sicurezza.

+ Se il gas non si accende dopo aver
premuto e rilasciato la manopola, ripetere
la stessa procedura tenendo la manopola
premuta per 15 secondi.

Rilasciare il tasto se il bruciatore non
& acceso entro 15 secondi.
Aspettare almeno 1 minuto prima di
riprovare. C'¢ il rischio di accumulo di
gas ed esplosione!



[ Manutenzione e cura

Informazioni generali

La vita di servizio dell'apparecchio si allunga
e problemi frequenti diminuiscono se
I'apparecchio e pulito ad intervalli regolari.

Scollegare I'apparecchio dalla rete
elettrica prima di avviare i lavori di
manutenzione e pulizia.

C'e il rischio di shock elettrico!

Consentire all'apparecchio di
raffreddarsi prima di pulirla.

Le superfici calde possono provocare
ustioni!

+ Pulire completamente 'apparecchio dopo
ogni uso. In questo modo sara possibile
rimuovere i residui di cottura con
maggiore facilita, evitando cosi che questi
residui brucino all'uso successivo
dell'apparecchio.

+ Non sono necessari agenti di pulizia
speciali per la pulizia dell’apparecchio.
Usare acqua calda con detersivo liquido,
un panno morbido o una spugna per
pulire I'apparecchio e asciugare con un
panno asciutto.

+ Assicurare sempre che il liquido in
eccesso sia completamente asciugato
dopo la pulizia e che tutti gli schizzi siano
immediatamente asciugati.

+ Non usare agenti di pulizia che
contengono acido o cloro per pulire le
superfici e la maniglia in acciaio inox.
Usare un panno morbido con un
detergente liquido (non abrasivo) per
pulire queste parti, prestando attenzione a
pulire in un'unica direzione.

La superficie pud danneggiarsi a
causa di alcuni detergenti o materiali
di pulizia.

Non usare detergenti aggressivi,
polvere/creme pulenti o oggetti
taglienti durante la pulizia.

Non usare pulitori a vapore per pulire
I'apparecchio poiché cid potrebbe
provocare uno shock elettrico.

Pulizia del piano cottura

Pulizia del bruciatore

1.Rimuovere i poggiapentola dal piano
cottura.

2. Rimuovere tutte le parti rimuovibili del
bruciatore e pulire solo a mano con una
spugna, poco detersivo e acqua calda.

3. Pulire le parti non rimuovibili del
bruciatore con un panno umido.

4. Pulire la spina e I'elemento termico (nei
modelli con accensione ed elemento
termico) con un panno leggermente
umido. Dopo asciugare con un panno
pulito. Assicurarsi che i fori per la flamma
e la spina siano completamente asciutti.

Altrimenti non si creano le scintille al

momento dell'accensione.

5. Quando si montano i grill superiori,
prestare attenzione a posizionare i
poggiapentolain modo che i bruciatori
siano al centro.
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Montaggio delle parti del bruciatore
Dopo aver pulito il bruciatore, posizionare le
parti come mostrato sotto

1  Coperchio bruciatore

2 Testa bruciatore

3 Camera bruciatore

4 Candela (nei prodotti con dispositivo di

accensione)

1. Mettere la testa del bruciatore
controllando che passi attraverso la
candela di accensione del bruciatore
stesso (4). Ruotare la testa del bruciatore
verso destra e verso sinistra per
assicurarsi che sia ben posizionata nella
camera del bruciatore stesso.

2. Mettere la copertura del bruciatore sulla
testa del bruciatore.

Superficie in vetroceramica

Pulire la superficie in vetroceramica con
acqua fredda, prestando attenzione a non
lasciare residui dell'agente di pulizia e
asciugare con un panno morbido. | residui
possono danneggiare la superficie in
vetroceramica quando si usa il piano
cottura la volta successiva.

| residui asciutti sulla superficie in
vetroceramica non devono essere grattati
via in nessun caso con lame uncinate, lana
di acciaio o strumenti simili.

Rimuovere le macchie di calcio (macchie
gialle) con una piccola quantita di agente di
rimozione del calcare disponibile in
commercio 0 con una piccola quantita di
agenti naturali come aceto o succo di
limone.

Se la superficie & molto sporca, applicare
I'agente di pulizia su una spugna e aspettare
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finché non & assorbito bene. Poi, pulire la
superficie del piano cottura con un panno
umido.

Alimenti a base di zucchero come
creme dense e sciroppi devono
essere puliti subito senza aspettare
che la superficie si raffreddi.
Altrimenti la superficie in
vetroceramica potrebbe danneggiarsi
in modo permanente.

Nel tempo puo verificarsi un leggero
scolorimento sui rivestimenti o sulle altre
superfici. Questo non influisce sul
funzionamento dell'apparecchio.
Scolorimento e macchie sulla superficie in
vetroceramica rappresentano una
condizione normale, non un difetto.

Pulizia del pannello di controllo
Pulire pannello di controllo e le manopole
con un panno umido e asciugare.

Se il prodotto & dotato di
tasti/manopole, non rimuovere le
manopole di controllo per pulire il
pannello di controllo.

Il pannello di controllo pud
danneggiarsi!

1 Manopola
2 Guarnizione

Non rimuovere per la pulizia le
guarnizioni sotto alle manopole.



Ricerca e risoluzione dei problemi

+ Quando le parti di metallo si riscaldano, possono espandersi e provocare rumori. >>>
~Non & guasto.

Corrente assente. >>> Contro/la;e i fusibili nella scatola dei fusibili.

+ La valvolajprincipale del gas & chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.
+ Il tubo del gas € piegato. >>> Installare correttamente il tubo del gas.

« I bruciatori sono sporchi. >>> Pulire | componenti dei bruciatori.

+ | bruciatori sono bagnati. >>> Asciugare i componenti dei bruciatori.

+ |l coperchio del bruciatore non & montato in modo sicuro. >>> Montare correttamente il
coperchio del bruciatore.

+ Lavalvola del gas é chiusa. >>> Aprire la valvola del gas.

+ Il cilindro del gas € vuoto (quando si usa GPL). >>> Sostituire il cilindro del gas.

Consultare I'agente autorizzato per
I'assistenza o il rivenditore dove &
stato acquistato I'apparecchio se non
si riesce arisolvere il problema
nonostante siano state implementate
le soluzioni di questa sezione. Non
cercare mai di riparare da soli un
apparecchio difettoso.
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Prosimy najpierw przeczytac te instrukcje obstugi!

Drogi Kliencie,

Dziekujemy za wybdr produktu firmy Beko. Mamy nadzieje, ze wyrdb ten, wyprodukowany
zgodnie z najwyzszymi wymogami jakosciowymi i wedtug najnowszej technologii, stuzy¢ Ci
bedzie jak najlepiej. Prosimy zatem przed uzyciem tego wyrobu uwaznie przeczytac catg te
instrukcje obstugi i wszystkie inne dostarczone z nim dokumenty i zachowaé je do wgladu w
przysztosci. Jesli przekazesz ten wyrdb komus innemu, oddajcie mu takze te instrukcje.
Przestrzegaj wszelkich ostrzezen i informacji z tej instrukciji.

Pamietaj, ze niniejsza instrukcja uzytkowania moze odnosi¢ sie takze do kilku innych modeli.
Roéznice pomiedzy modelami wskazano w niniejszej instrukcii.

Objasnienie symboli

W niniejszej instrukcji uzytkowania stosuje sie nastepujace symbole:

Wazna informacja lub przydatna wskazdwka dot. uzytkowania
Ostrzezenie przed zagrozeniem dla zycia i mienia.
Ostrzezenie przed porazeniem elektrycznym.

Ostrzezenie przed zagrozeniem pozarem.

e

Ostrzezenie przed gorgcymi powierzchniami.

Ninigjsze urzadzenie jest zgodne z nastepujgcymi
Dyrektywami Unii Europejskigj:
- 2014/30/WE LVD (Niskie Napigcia)
- 2014/35/WE EMC (Kompatybilno$é Elektromagnetyczna)
Importer: Beko S.A.
c € ul. Putawska 366, 02-819 Warszawa



SPIS TRESCI

!! Wazne instrukcje i ostrzezenia

dotyczace bezpieczenstwa i

ochrony srodowiska 4
0Ogdlne zasady bezpieczenstwa................ 4
Bezpieczenstwo przy pracy z gazem........ 5
Bezpieczenstwo elektryczne...........c......... 6
Zasady zachowania bezpieczeristwa przy

uzytkowaniu tego wyrobu ...................... 7
Zamierzone przeznaczenie ............cccce....... 9
BezpieczeAstwo dzieCi............cccccveveveen. 9
Stare urzgdzenia.........c..cccccoeeoeieeieee 9
Pozbywanie sie materiatéw

opakowaniowych ..o, 9

Informacje ogdlne 11
OpisS Urzadzenia.......ccovovveeceeeeeeeee 11
Dane techniCzne.......ccccooevvvivviciieiieiee, 12
Tabela wtryskiwacza..........ccc.ccc.coovvenenann. 12
El Instalacja 14
Przed zainstalowaniem............c.cccccocoeevnnn. 14

Instalacja i przytaczenie............ccccccovvenae.. 16
Zmiana rodzaju gazu.........cccccc.oevovveeennnnn, 21
Przyszty transSport........cccccoevivvoviieiieieiennn, 23
B Przygotowanie 24
Jak oszczedzad energie...........cccoevennnn. 24
PIEIWSZY TAZ......oovveieieieieiieiieieeeeea,

Pierwsze czyszczenie

kuchennej 25

Jak uzywagé pt

0Ogdlne informacje o gotowaniu................. 25
Uzytkowanie ptyt kuchennych ................ 25

B Czyszczenie 1 konserwacja 28

Informacje ogoIne..........cccoocovvviiiieiieiei, 28
Czyszczenie Pyt .o 28
Czyszczenie panelu sterowania................. 29

E Rozwigzywanie probleméw 30

3/PL



ﬂ Wazne instrukcje i ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa i ochrony srodowiska

W rozdziale tym zawarto
instrukcje zachowania
bezpieczenstwa, ktore
pomogg unikng¢ zagrozenia
obrazeniem lub szkoda.
Nieprzestrzeganie tych
instrukcji spowoduje
uniewaznienie wszelkich
gwarancji.
Ogolne zasady
bezpieczenstwa
- Urzgdzenie moze byc¢
uzywane przez dzieci w
wieku 8 lat i starsze oraz
osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych,
czuciowych lub umystowych,
lub nieumiejetne |
niedoswiadczone, jesli sg
pod nadzorem lub
poinstruowano je w
sprawach uzytkowania tego
urzadzenia w sposob
bezpieczny i rozumiejg
zwigzane z tym zagrozenia.
Dzieci nie powinny bawic sie
tym urzgdzeniem. Dzieciom
bez nadzoru nie nalezy
powierzac czyszczenia ani
konserwacji.
- Urzgdzenie moze byc¢
uzywane przez osoby (w tym
dzieci) niepetnosprawne
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fizycznie, psychicznie lub
umystowo, a takze przez
osoby bez doswiadczenia
lub wiedzy w zakresie
obstugi urzgdzenia
wytgcznie pod nadzorem lub
po uprzednim
poinstruowaniu w zakresie
bezpiecznego korzystania
Z urzadzenia.

Nalezy dopilnowac, aby
dzieci nie bawity sie tym
urzgdzeniem.

- W razie przekazania

produktu innej osobie do
uzytku osobistego lub do
celéw zwigzanych z
wykorzystaniem uzywanego
produktu nalezy przekazac
go wraz z podrecznikiem
uzytkownika, etykietami
produktu i innymi
stosownymi dokumentami i
elementami.

- Instalacje | naprawy musi

zawsze wykonywac
autoryzowany pracownik
serwisowy. Producent nie
odpowiada za szkody
wynikte z instalacji i napraw
wykonywanych przez osoby
nieupowaznione i moze z
tego powodu uniewaznic
gwarancje. Przed instalacjg



uwaznie przeczytaj te
instrukcje.

- Nie wolno uruchamiac tego
wyrobu, jesli jesli jest
niesprawny lub widocznie
uszkodzony.

- Po kazdym uzyciu sprawdz,
czy wytgczone zostaty
pokretta funkcjonalne.

Bezpieczenstwo przy pracy z

gazem

- Wszelkie prace na
urzadzeniach i instalacjach
gazowych mogze prowadzi¢
wytgcznie autoryzowany i
kwalifikowany personel.

- Przed instalacjg nalezy
upewnic sie, ze warunki w
miejscowe] sieci rozdzielcze)
(rodzaj i cisnienia gazu) sg
kompatybilne z ustawieniami
urzgdzenia.

- Urzgdzenie to nie jest
przytagczone do systemu
usuwania produktow
spalania. Nalezy je
zainstalowac i przytgczy¢
zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami instalacyjnymi.
Szczegolng uwage nalezy
zwroci¢ na odnosne wymogi

dotyczace wentylacji; Patrz
Przed zainstalowaniem, strona 14

- UWAGA: Skutkiem
uzytkowania kuchenki
gazowej jest ciepto, wilgoc
oraz produkty spalania w

pomieszczeniu, w ktorym jg
zainstalowano. Nalezy
zapewnic¢ dobre
przewietrzanie kuchni,
zwtaszcza w czasie
uzytkowania kuchenki:
utrzymywac naturalne
otwory drozne lub
zainstalowac wentylator
mechaniczny (okap z
wyciggiem mechanicznym).
Dtugotrwate intensywne
uzytkowanie tego urzgdzenia
moze wymagac dodatkowe]
wentylacji, np. poprzez
zwiekszenie poziomu
wentylacji mechanicznej tam,
gdzie jest obecna.

- Prawidtowos$¢ dziatania

urzadzen i uktadow
gazowych musi byc¢
regularnie sprawdzana.
Regulator, przewod gietki |
jego zacisk muszg byc
regularnie sprawdzane i
wymieniane w okresach
zalecanych przez
producenta lub w razie
potrzeby.

- Regularnie czysc palniki

gazowe. Ptomienie powinny
by¢ btekitne i powinny pali¢
sie rowno.

- Ten produkt moze byc¢

wykorzystywany wytgcznie
W pomieszczeniu, w ktorym
zamontowano odpowiednio
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wyregulowany i dziatajgcy
czujnik tlenku wegla. Nalezy
sie upewnic, ze czujnik
tlenku wegla dziata
prawidtowo | jest czesto
serwisowany. Czujnik tlenku
wegla nalezy zainstalowac
maksymalnie 2 metry od
produktu.

- W urzagdzeniach gazowych
potrzeba dobrego spalania.
W razie niecatkowietego
spalania moze powstawac
tlenek wegla (CO). Tlenek
wegla jest bezbarwnym,
bezwonnym i bardzo
trujgcym gazem o skutkach
Smiertelnych nawet w
bardzo matych dawkach.

- Popros miejscowego
dostawce gazu o informacje
o telefonach alarmowych
stuzb gazowych i srodkach
bezpieczenstwa na wypadek
ulatniania sie gazu.

- Warunki i wartosci regulacji
gazu tego produktu sg
podane na etykiecie
znamionowej/typu.

Co robi¢, gdy poczuje sie za-
pach gazu

- Nie uzywaj otwartego ogma |
nie pal tytoniu. Nie uzywaj
zadnych przetgcznikow
elektrycznych (np.
wytgcznika Swiatta, czy
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dzwonka u drzwi itd.). Nie
uzywaj telefonu
stacjonarnego ani
komadrkowego. Zagrozenie
wybuchem i zatruciem!

- Zamknij wszystkie zawory
na urzgdzeniu gazowym |
gazomierzach.

- Otworz drzwi i okna.

- Sprawdz szczelnosc
wszystkich rur i potgczen.
Jesli nadal czuc¢ gaz, wyjdz z
mieszkania.

- Ostrzez sgsiadow.

- Wezwij straz pozarng. Uzyj
telefonu poza domem.

- Nie wracajcie na teren
nieruchomosci, dopoki nie
zostanie zapewnione
bezpieczenstwo.

Bezpieczenstwo elektryczne

- W razie awarii tego
urzadzenia nie nalezy go
uzywac do czasu naprawy
przez autoryzowany Serwis.
Grozi to porazeniem
elektrycznym!

- To urzadzenie mozna
podtgczyc¢ tylko do gniazdka
Z uziemieniem o napieciu i z
zabezpieczeniem jakie
podano w "Danych
technicznych. Zlec¢
wykonanie instalacji
uziemienia
wykwalifikowanemu



elektrykowi, niezaleznie od
tego, czy uzywasz
transformatora do zasilania.
Firma nasza nie ponosi
odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek problemy
wynikajgce z braku
uziemienia tego
urzadzeniazgodnie z
miejscowymi przepisami.

- Nie wolno my¢ urzgdzenia
rozlewajgc nan wode! Grozi
to porazeniem elektrycznym!
- Nie wolno dotykac wtyczki
mokrymi dtorimi. Nie wolno
wyciggac¢ wtyczki ciggngc za
przewod, nalezy jg wyciggnij
chwytajac za nig sama.

- Urzadzenie to trzeba
odtgczyc¢ od zasilania na
czas instalacji, konserwacji,
CzyszCzenia i napraw.

- Aby unikng¢ zagrozenia w
przypadku uszkodzenia
przewodu zasilajgcego, musi
go wymieni¢ producent,
punkt serwisowy lub osoba o
podobnych kwalifikacjach.

- Urzgdzenie nalezy tak
zainstalowac, aby mozna
byto go catkowicie odtgczy¢
od sieci. Odtgczenie to
nalezy zapewnic albo
poprzez wyjecie wtyczki z
gniazdka, albo wytgczenie
wytgcznika, w ktory
wyposazona jest domowa

instalacja elektryczna,
zgodnie z przepisami
budowlanymi.

- Wszelkie prace na uktadach i

urzadzeniach elektrycznych
wykonywac¢ moze tylko
upowazniony i
wykwalifikowany personel.

- W razie jakigjkolwiek awarii

wytgcz wyrob i odtgez go od
sieci zasilajgce). W tym celu
wytgcz bezpiecznik
zabezpieczajacy instalacje
domowa.

- Upewnij sie, ze prad

bezpiecznika jest
odpowiedni dla tego wyrobu.

Zasady zachowania
bezpieczenstwa przy

uzytkowaniu tego wyrobu
- OSTRZEZENIE: Podczas

uzytkowania urzgdzenie i
jego czesci sg gorgce. Nie
dotyka¢ nagrzanych czesci.
Dzieci ponizej 8 lat mogg
przebywac w poblizu
urzadzenia wytgcznie pod
nadzorem osob dorostych.

- Nigdy nie wolno uzywac tego

wyrobu w stanie zaktdcenia
oceny sytuacji lub
koordynacji przez
konsumpcje alkoholu i/lub
innych srodkdéw
odmieniajgcych swiadomosc.
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- Zachowaj ostroznosg, jesli w
potrawach stosuje sie
napoje alkoholowe. W
wysokie] temperaturze
alkohol paruje i moze sie
zapali¢ po zetknieciu z
gorgcymi powierzchniami.

- Nie umieszczaj zadnych
materiatow tatwopalnych w
poblizu tego wyrobu,
poniewaz jego boki mogg
bardzo sie nagrzewac przy
pracy.

- Nalezy dbac, aby zaden
otwor wentylacyjny nie byt
zakryty.

- Do czyszczenia tego
urzadzenia nie uzywaj
urzadzen parowych,
poniewaz moze to

. OSTRZEZENIE: Zagrozenie

pozarowe: Nie stawia]
niczego na powierzchniach
do gotowania.

. OSTRZEZENIE: Jezeli

powierzchnia jest peknieta,
wytgczy¢ kuchenke, aby
unikngc¢ zagrozenia
porazeniem prgdem
elektrycznym.

- W przypadku pekniecia

szklanej ptyty kuchenki:
Natychmiast wytgcz
wszystkie palniki |
elektryczne elementy grzejne
oraz odtgcz urzgdzenie od
zasilania. Nie dotykaj
powierzchni urzadzenia. Nie
uzywaj urzadzenia.

Aby unikng¢ zagrozenia
pozarem przy uzytkowaniu tej
kuchenki;

spowodowac porazenie
prgdem.
- OSTRZEZENIE: Smazenie na

kuchence w ttuszczu lub
oleju bez dozoru moze byc¢
niebezpieczne i moze
doprowadzi¢ do pozaru. NIE
probuj gasi¢ ognia wodg, ale
wytgcz kuchenke, a

nastepnie sttum ptomien, np.

pokrywkg lub kocem
gasniczym.

- UWAGA: Gotowanie nalezy
nadzorowac. Krotkie
gotowanie nalezy stale
nadzorowac.
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- Upewnij sie, ze wtyczka

pasuje do gniazdka i nie
powoduje iskrzenia.

- Nie nalezy uzywac

uszkodzonych ani ucietych
przewodow, ani
przedtuzaczy, a tylko
oryginalnego przewodu
zasilajgcego.

- Upewnij sie, ze gniazdko, do

ktérego wtgczona jest
kuchenka jest suche.

- Upewnij sie, ze przytacze

gazu zainstalowany jest tak,



ze nie powoduje wycieku
gazu.

Zamierzone przeznaczenie

- Wyrdb ten przeznaczony jest
do uzytku domowego. Nie
dopuszcza sie uzytkowania
komercyjnego.

- UWAGA: Urzgdzenie to stuzy
wytgcznie do pieczenia
potraw. Nie wolno uzywac
go do innych celéw, na
przyktad do ogrzewania
pomieszczen.”

- Producent nie odpowiada za
szkody spowodowane
niewtasciwym
uzytkowaniem tego wyrobu
lub obchodzeniem sie z nim.

Bezpieczeristwo dzieci

- OSTRZEZENIE: Dostepne
czesci moga sie nagrzewac
podczas uzytkowania. Mate
dzieci nalezy trzymac z dala
od kuchenki.

- Materiaty opakowaniowe
mogg by¢ niebezpieczne dla
dzieci. Trzymac materiaty
opakowaniowe z dala od
dzieci. Prosimy pozby¢ sie
catego opakowania zgodnie
Z normami ochrony
srodowiska.

- Urzadzenia elektryczne i/lub
gazowe sg niebezpieczne dla
dzieci. W trakcie pracy tego
produktu nie dopuszczac do

przebywania dzieci w jego
poblizu ani do zabawy.

- Nie stawiaj na tym
urzadzeniu zadnych
przedmiotow, po ktore
mogtyby siegac dzieci.

Stare urzadzenia

Zgodnosé z dyrektywa WEEE i usuwa-
nie odpadéw:

Niniejszy wyréb jest zgodny z dyrektywa
Parlamentu Europejskiego i Rady
(2012/19/WE). Wyrdb ten oznaczony jest
symbolem klasyfikacji zuzytych urzadzen
elektrycznych i elektronicznych (WEEE).
Wyréb ten wykonano z czesci i materiatéw
wysokiej jakosci, ktére moga by¢ odzyskane
i uzyte jako surowce wtérne. Po
zakonczeniu uzytkowania nie nalezy
pozbywac sie go razem z innymi odpadkami
domowymi. Nalezy przekaza¢ go do punktu
zbidrki urzadzen elektrycznychii
elektronicznych na surowce wtérne. Aby
dowiedzie¢ sie, gdzie jest najblizszy taki
punkt, prosimy skonsultowac sie z
wiadzami lokalnymi.

Odpowiednie postepowanie ze zuzytym
sprzetem zapobiega potencjalnym
konsekwencjom dla srodowiska
naturalnego i ludzkiego zdrowia.
Zgodnosé z dyrektywa RoHS:

Niniejszy wyréb jest zgodny z dyrektywa
Parlamentu Europejskiego i Rady RoHS
(Ograniczenie uzycia substanciji
niebezpiecznych) (2011/65/WE). Nie
zawiera szkodliwych i zakazanych
materiatéw, podanych w tej dyrektywie.

Pozbywanie si¢ materiatéw

opakowaniowych

+ Materiaty opakowaniowe sg
niebezpieczne dla dzieci. Nalezy trzymad
je w bezpiecznym miejscu, niedostepne
dla dzieci. Opakowanie tego wyrobu
wyprodukowano z surowcéw wtérnych.
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Nalezy odpowiednio sie ich pozbywac i nalezy ich wyrzucac razem ze zwyktymi
sortowac je zgodnie z instrukcjami odpadkami domowymi.
gospodarki surowcami wtérnymi. Nie
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A informacje ogéline

Opis urzadzenia

o~ w N~

1
2

5 4

Podpora garnka
Palnik pomocniczy
Klamra montazowa
Panel sterowania
Pokrywa podstawy

Palnik normalny
Szkto hartowane
Palnik szybki

Palnik normalny

O o ~N o

4
Palnik szybki Tylny lewy 3 Palnik pomocniczy Przedni prawy
Palnik normalny Przedni lewy 4 Palnik normalny Tylny prawy
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Dane techniczne

Napiecie/czestotliwose

220-240V ~ 50 Hz

Typ/ przekrdj przewodu

min.HO5V2V2-F 3 x 0,75 mm?

Kategoria wyrobu gazowego

Cat Il 2H3+ / Cat Il 2H3B/P / Cat Il

2ELS3B/P
Rodzaj zainstalowanego gazu / cisnienie produktu | G 20/20 mbar
tgczne zuzycie gazu 7.4 kW

Konwersja na typ/ci$nienie gazu®
- opcjonalna

G 30/28-30 mbar
G 31/37 mbar - G2.350 /13 mbar - G
30/37 mbar

Wymiary zewnetrzne (wys./szer./gteb.)

51 mm/585 mm/524mm

Wymiary instalacyjne (szer./gteb.)

560 mm/480-490 mm

Palniki

Tylny lewy Palnik szybki

Moc 2,9 kW

Przedni lewy Palnik normalny
Moc 1,75 kW

Przedni prawy Palnik pomocniczy
Moc 1 kW

Tylny prawy Palnik normalny
Moc 1,75 kW

Dane techniczne moga zostaé
zmienione bez uprzedzenia w celu
poprawy jakosci wyrobu.

Rysunki w tej instrukcji sa
schematyczne i moga sie nieco
rézni¢ od danego wyrobu.

Tabela wtryskiwacza

Wartosci podane na etykietkach
wyrobu lub w towarzyszacej mu
dokumentacji uzyskano w
warunkach laboratoryjnych zgodnie z
odnosnymi normami. Wartosci te
moga sie rézni¢ zaleznie od
operacyjnych i srodowiskowych
warunkdw pracy danego wyrobu.

2E (G20)/20 115 97 72 97
mbar

G 30/28-30 mbar | 87 66 50 66
3B/P (G30)/37 80 65 47 65
mbar

2Ls 165 128 95 128
(G2.350)/13mbar

G 31/ 37 mbar 87 66 50 66

Dysze, ktére nie zostaty dostarczone wraz z
produktem, mozna zakupié w
autoryzowanym serwisie.
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Krajowe kategorie/rodzaje/cisnienie gazu
W ponizszej tabeli mozna znaleZ¢ rodzaj gazu, cisnienie i kategorie gazu, ktére moga by¢
uzywane w kraju, w ktérym produkt zostanie zainstalowany.

FR Ccatll oE+34 G20,20 mbar (G25,25 mbar GSrCT)],tZ)aSrSO G31,37 mbar
BE Ccatll oE+34 G20,20 mbar (G25,25 mbar GSrCT:gaSrSO G31,37 mbar
RU Cat |l 2H3B/P (620,20 mbar (30,30 mbar 620,13 mbar | G20,10 mbar
Ccz Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
2E(43.46 - (G25.3,25 mbar (G20,20 mbar (G30,30 mbar
Catll 453 MJ/m3
NL (0°C))3B/P
Cat |l 2L3B/P (25,25 mbar 620,20 mbar (30,30 mbar
GB Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
IE Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
ES Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
PT Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
CH Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
IT Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
SK Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
cY Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
Sl Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
GR Catll 2H3+ (20,20 mbar (30,28 30 mbar | G31,37 mbar
Cat Il 2ELS3B/P 620,20 mbar (G2.350,13 mbar | G30,37 mbar
i Catll 2E3P(B/P) (20,20 mbar (30,37 mbar
DE Cat Il 2E3B/P 620,20 mbar (30,50 mbar
AT Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,50 mbar
SE Catll 2H3B/P (20,20 mbar (30,30 mbar
LT Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
NO Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
RO Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
DK Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
EE Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
MA Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
Fl Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
HR Catll 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
TR Cat Il 2H3B/P 620,20 mbar (30,30 mbar
MT Cat | 3B/P (30,30 mbar
IS Cat | 2H 620,20 mbar
LV Cat | 2H 620,20 mbar
Ly Cat | 2E 620,20 mbar
Catl 2H 620,20 mbar
86 Cat | 3B/P (30,30 mbar
Catl 2H (620,25 mbar
Hu Cat | 3B/P (30,30 mbar
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El Instalacja

Produkt musi zostaé zainstalowany przez
wykwalifikowana osobe i zgodnie z
obowigzujacymi przepisami. W przeciwnym
razie gwarancja zostanie uniewazniona.
Producent nie odpowiada za szkody wynikte
z instalacji i napraw wykonywanych przez
0soby nieupowaznione i moze z tego
powodu uniewazni¢ gwarancje.

Przygotowanie miejsca do instalacji i
dostepu do sieci elektrycznej i
gazowej to obowigzek klienta.

Urzadzenie to nalezy instalowaé
zgodnie z miejscowymi przepisami
dot. instalacji gazowych i
elektrycznych.

Przed zainstalowaniem sprawdz, czy
wyréb nie ma widocznych defektéw.
Jesli ma, nie instaluj go.

Uszkodzone wyroby zagrazaja
Twemu bezpieczenstwu.

Przed zainstalowaniem
Ptyta kuchenna przeznaczona jest do
zainstalowania w dostepnych w handlu

Grvit min

110 mmmin
e

480-490mnt
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S0mm Mip

blatach. Pomiedzy tym urzadzeniem a
$cianami lub meblami kuchennymi nalezy
pozostawi¢ bezpieczny odstep. Patrz:
rysunek (wymiary w mm)

+ Zachowaj minimalny odstep 750 mm
ponad powierzchnig ptyty kuchennej.

+ (*) Jesli nad kuchenka ma by¢
zainstalowany wyciag, sprawdz wysokosé
instalacji w instrukcji wytworcy wyciggu.
Jesli nie okreslono zadnego rozmiaru w
instrukeji okapu, wysokosé ta powinna
wynosi¢ co najmniej 650 mm.

+ Usun materiaty opakowaniowe i blokady
do transportu.

+ Powierzchnie zastosowanych
syntetycznych laminatéw i lepiszczy
musza byé odporne na wysoka
temperature (minimum 100 °C).

+ Blat trzeba utozy¢ poziomo i przytwierdzié.

+ W blacie wytnij otwdr na ptyte kuchenng
zgodnie z wymiarami instalacyjnymi.

+ Ten produkt jest urzadzeniem klasy 3
zgodnie z normg EN 30-1-1.

560mm

60mm min



*  Minimalna odlegto$é od okapu musi byé
zgodna z podang w instrukcji obstugi okapu.
Jeslinie jest to zalecane w instrukcji obstugi
okapu, wysoko$é ta powinna wynosi¢ co
najmniej min.650 mm.

*  Minimalna odlegto$¢ pomiedzy szafkami
musi by¢ réwna szerokosci ptyty kuchennej

X -Minimalna odlegto$¢ miedzy wycieciem
a $ciang boczna.

Y -Minimalna odlegto$¢ miedzy tylng
krawedzig wyciecia a tylng $ciana.

Boczne
pokretto Metalowy 600/610 100 50
sterowania
Boczne
pokretto Szkto 600/ 650 100 60
sterowania
Przednie Metalowo-
pokretto 600 170 50 ##x
g szklany
sterowania
Przednie Metalowo-
pokretto 750 170 70
g szklany
sterowania

+xx \W modelach z 9-stopniowymi zaworami gazowymi ten rozmiar wyniesie 60 mm.

# Zapoznaj sie z wymiarami szerokosci w sekgcji tabeli technicznej w instrukcji obstugi.

Wentylacja pomieszczenia

Wszystkie pomieszczenia powinny by¢
wyposazone w okno, ktére mozna otwierac
(lub podobne rozwigzanie). W przypadku
niektérych pomieszczen konieczny moze
by¢ réwniez staty otwdr wentylacyjny.
Powietrze do spalania jest pobierane

Z pomieszczenia, a produkty spalania
ulatniaja sie bezposrednio do
pomieszczenia. Dobra wentylacja jest
niezwykle wazna dla bezpiecznego
uzytkowania produktu.

Pomieszczenia z drzwiami i/lub oknami
otwieranymi bezposrednio na zewnatrz
budynku

Drzwi i/lub okna otwierane bezposrednio na
zewnatrz budynku musza tworzy¢ otwor
wentylacyjny o tacznych wymiarach
okreslonych w ponizszej tabeli stworzonej
na podstawie catkowitej mocy gazowej
urzadzenia (catkowite zuzycie mocy
gazowej urzadzenia przedstawiono w tabeli
specyfikacji technicznych w niniejszej
instrukcji obstugi). Jesli drzwi i/lub okna nie
zapewniajg tacznego otworu
wentylacyjnego odpowiadajgcego

catkowitemu zuzyciu gazu przez urzadzenie
zgodnie z ponizszg tabelg, wéwczas nalezy
stworzy¢ dodatkowy staty otwor
wentylacyjny w pomieszczeniu, aby
zapewni¢ osiggniecie minimalnych
wymagan dotyczacych tacznej wentylacji
dla catkowitego zuzycia gazu przez
urzadzenie. Staty otwdér wentylacyjny moze
obejmowaé wymiary otwordw istniejacych
pustakoéw, otworu kanatu wyciggowego
okapu itp.

02 100
2 3 120
3 4 175
4 6 300
6 8 400
8 10 500
10 11,6 600
11,5 13 700
13 1556 800
155 17 900
17 19 1000
19 24 1250
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Pomieszczenia bez drzwi i/lub okien
otwieranych bezposrednio na zewnatrz
budynku

Jesli pomieszczenie, w ktérym urzadzenie
jest instalowane, nie jest wyposazone

w drzwi i/lub okna otwierajace sie
bezposrednio na zewnatrz budynku, nalezy
znaleZ¢ inne produkty zapewniajace staty,
nieregulowany i niezamykany otwor
wentylacyjny zgodny z tagcznymi
minimalnymi wymaganiami stawianymi
otworom wentylacyjnym dla catkowitego
zuzycia gazu przez urzadzenie wskazanymi
w powyzszej tabeli. Nalezy rdwniez
przestrzegaé odpowiednich przepiséw
budowlanych.

W przypadku, gdy pomieszczenie lub
przestrzen wewnetrzng wyposazono w
wiecej niz jedno urzadzenie gazowe, nalezy
zapewni¢ dodatkowg przestrzen
wentylacyjng ponad tg wymagang w
powyzszej tabeli. Wielkosé dodatkowego
obszaru wentylacyjnego powinna
odpowiadac regulacjom dotyczacym
pozostatych urzadzen gazowych.

Przeswit pod dolng krawedzig drzwi
prowadzacych z pomieszczenia, w ktérym
zainstalowano urzadzenie do innych
pomieszczen wewnatrz budynku powinien
wynosi¢ co najmniej 10 mm. Nalezy sie
upewnic, ze elementy takie jak dywany,
wyktadziny podtogowe itp. nie majg wptywu
na ten przeswit, gdy drzwi sg zamkniete.
Kuchenke mozna umiesci¢ w kuchni, jadalni
lub w pokoju dziennym petnigcym réwniez
funkcje sypialni, ale nie w pomieszczeniu
wyposazonym w wanne lub prysznic.
Kuchenki nie wolno instalowaé w pokoju
dziennym petnigcym réwniez funkcje
sypialni o kubaturze mniejszej niz 20 m®.
Urzadzenia nie wolno instalowaé

w pomieszczeniach znajdujgcych sie
ponizej poziomu gruntu, chyba ze sg one
otwarte na poziomie gruntu co najmniej

Z jednej strony.

Instalacja i przytaczenie

+ Urzadzenie to nalezy instalowa¢ zgodnie z
miejscowymi przepisami dot. instalacji
gazowych i elektrycznych.
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Przytaczenie elektryczne
Przytaczy¢ ten wyréb do uziemionego
gniazda / obwodu zabezpieczonego
miniaturowym wytgcznikiem
automatycznym o odpowiedniej mocy, jak
podano w tabeli ,Dane techniczne". Zleci¢
wykonanie instalacji uziemienia
wykwalifikowanemu elektrykowi, niezaleznie
od tego, czy uzywany jest transformator do
zasilania. Nasza firma nie odpowiada za
zadne szkody wynikte z uzytkowania tego
wyrobu bez uziemienia, zgodnie z
przepisami miejscowymi.
Wyréb ten musi byt przytaczony do
sieci elektrycznej przez osobe
upowazniong i wykwalifikowana.
Gwarancja na ten wyréb obowigzuje
dopiero po jego prawidtowym
zainstalowaniu.
Producent nie odpowiada za szkody
wynikte z instalacji i napraw
wykonywanych przez osoby
nieupowaznione.

Przewodu zasilajgcego nie mozna
klamrowag, zginac i przyciskaé, ani
styka¢ z gorgcymi czesciami
urzadzenia.

Przewody uszkodzone wymieniaé
moze tylko wykwalifikowany elektryk.
Zagrozenie porazeniem
elektrycznym, zwarciem lub pozarem
z powodu niefachowej instalacji!

+ Przytaczenie musi by¢ zgodne z
przepisami krajowymi.

+ Parametry zasilania muszg odpowiadaé
danym podanym na tabliczce
znamionowej urzadzenia. Tabliczka
znamionowa umieszczona jest na tylnej
obudowie urzgdzenia.

+ Przewdd zasilajgcy ten wyréb musi
odpowiada¢ parametrom podanym w
tabeli "Dane techniczne”.

Przed podjeciem jakichkolwiek prac
przy instalacji elektrycznej, odtacz to
urzgdzenie od zasilania.

Grozi to porazeniem elektrycznym!



Wtyczka przewodu zasilajgca musi
byt tatwo dostepna po
zainstalowaniu (nie prowadzi¢
przewodu ponad ptytg kuchenna).

Podczas podtaczania kabli nalezy
przestrzegac
krajowych/miejscowych przepisow
elektrycznych oraz korzystac z
wiasciwego dla urzadzenia gniazda
zasilajacego / obwodu oraz wtyczki.
Jesli ograniczenia mocy produktu
znajdujg sie poza obecng
obcigzalnoscia wtyczki i gniazda
zasilajacego / obwodu, nalezy
podtaczyé produkt bezposrednio za
posrednictwem statej instalacji
elektrycznej bez korzystania z
wtyczki i gniazda zasilajacego /
obwodu.

Witdz wtyczke przewodu zasilajgcego do
gniazdka.

Przytacze gazowe

A Ostrzezenia ogodlne

+ Istnieje ryzyko eksplozji, pozaru i zatrucia,
jesli instalacja, naprawa lub podtaczenie
zostang wykonane przez
nieupowazniona/nielicencjonowana/niew
ykwalifikowang osobe lub technika.

+ Przed umiejscowieniem produktu nalezy
upewnic sie co do lokalnych warunkdéw
dystrybucji (rodzaj i ci$nienie gazu) oraz
czy ustawienie gazu w produkcie jest
zgodne z tymi warunkami. Warunki
regulacji gazu i wartosci produktu
znajduja sie na etykietach (lub na
tabliczce znamionowej).

+ Jedli kod kraju nie znajduje sie na
etykiecie, nalezy postepowac zgodnie z
lokalnymi instrukcjami technicznymi dla
danego kraju dotyczacymi podtaczenia i
konwersji gazu.

+ Produkt moze by¢ podtgczony do
instalacji gazowe;j tylko przez
upowazniona/licencjonowana/wykwalifik
owang osobe lub technika.

+ Producent nie ponosi odpowiedzialnosci
za szkody powstate w wyniku zabiegéw
przeprowadzonych przez

nieupowazniona/nielicencjonowana/niew
ykwalifikowang osobe lub technika.

+ Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac
przy instalacji gazowej nalezy odtaczyé
doptyw gazu. Istnieje ryzyko wybuchu!

+ W przypadku koniecznosci pézniejszego
uzytkowania produktu z innym rodzajem
gazu, nalezy skonsultowa¢ sie z
upowazniona/licencjonowana/wykwalifi
kowana osobg lub technikiem w celu
przeprowadzenia odpowiedniej
procedury konwersiji.

+ Upewnij sie, ze po kazdym uzyciu dobrze
sprawdzono szczelnosé przytacza
gazowego. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za szkody powstate w
wyniku wycieku gazu, ktéry moze
nastgpi¢ w wyniku podtaczenia gazu lub
przebudowy wykonanej przez osoby
nieupowaznione/nieposiadajace
uprawnien.

&Zagroienie pozarowe:

Jesli podtaczenie nie zostanie wykonane

zgodnie z ponizszymi instrukcjami, istnieje

ryzyko wycieku gazu i pozaru. Nasza firma

nie ponosi odpowiedzialnosci za wynikte z

tego szkody.

+ Podtgczenie gazu musi by¢ wykonane
wytacznie przez
upowazniona/licencjonowana/wykwalifik
owang osobe lub technika.

+ Upewnij sie, ze waz gazowy, ktéry ma by¢
uzyty w przytaczu gazowym, spetnia
lokalne normy gazowe.

+ Elastyczny waz gazowy musi by¢
podtaczony w taki sposéb, aby nie stykat
sie z ruchomymi czesciami i goracymi
powierzchniami (pokazanymi na
ponizszych rysunkach) wokét niego oraz
nie byt uwieziony podczas przesuwania
ruchomych czesci. (np. szuflady). Poza
tym nie nalezy umieszczac go w
przestrzeniach, w ktérych moégtby zostac
Scisniety.

+ Nie nalezy przenosi¢ produktu, ktérego
przytacze gazowe jest zakoriczone. Jesli
zostanie przeniesiony, moze wystapi¢
ryzyko wycieku gazu.

+ Waz gazowy nalezy podtaczaé wykonujac
szerokokatne obroty, aby nie dopusci¢ do
zerwania i zagiecia w trakcie taczenia.
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+ Waz gazowy nie powinien by¢ zgniatany,
zaginany, sciskany, dotykany ostrymi
kantami, ani nie powinien mie¢ kontaktu z
goracymi czesciami produktu i
naczyniami kuchennymi na produkcie.
Istnieje ryzyko wybuchu z powodu
uszkodzenia weza gazowego!

+ Waz gazowy nie powinien stykac sie z
czesciami, ktére moga osiggnaé
temperature o 70 C wyzsza od
temperatury pokojowe;.

+ Do podtaczenia i konwersji gazu nalezy
uzy¢ klucza.

Czesci do podtaczenia gazu

Elementy wizualne czesci i narzedzi, ktére

moga by¢ wymagane do podtgczenia gazu,

podano ponizej. W zaleznosci od modelu,

czesci te moga nie byé dostarczone z

produktem. Czesci przytaczy gazowych,

ktdre nalezy zastosowac, mogg sie réznic¢ w

zaleznosci od rodzaju gazu i przepiséw

obowigzujacych w danym kraju.

Uszczelka wycieku

Kréciec
przytaczeniowy do
gazu ziemnego
(G20,G25) EN
10226 R1/2"

Kréciec
przytaczeniowy do
gazu ptynnego

(G30, G31)
§:\\ Przytagcze wylotu
Y \‘ gazu
=
Zaslepka

Wykonanle przytacza gazowego - NG
+ Instalacja gazu ziemnego musi by¢
odpowiednio przygotowana do montazu
przed zainstalowaniem produktu. Na
wylocie instalacji gazowej, ktéra ma by¢
podtgczona do produktu, musi znajdowaé
sie zawor gazu ziemnego.
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+ Upewnij sie, ze zawdr gazu ziemnego jest
tatwo dostepny.

+ Podtacz produkt do instalacji gazu
ziemnego w domu za pomocg
elastycznego weza gazowego zgodnego z
lokalnymi normami.

+ Podczas wykonywania przytacza
gazowego nalezy zastosowac nowg
uszczelke.

+ Zasilanie gazem musi by¢ podtaczone za
pomoca rury gazowej lub bezpiecznego
weza gazowego z gwintowanymi
ztaczkami na obu koricach.

+ Potaczenie moze by¢ wykonane na dwa
rézne sposoby:

- Przytacze typu EN ISO 228 G1/2"
- Przytacze typu EN 10226 R1/2"

Przytacze typu EN ISO 228 G1/2"

1.Umies$¢ nowa uszczelke w elemencie
taczacym i upewnij sie, Ze jest ona
prawidtowo osadzona.

2. Zabezpiecz krdciec gazowy na urzadzeniu
za pomoca klucza 22 mm i umiesé
kréciec przytaczeniowy w krdééeu za

pomocag klucza 24 mm.

NG: G20,G25

SW 24
20-25 Nm

3. Po podtaczeniu nalezy sprawdzif’:‘
szczelnos¢ czesci przytgczeniowe).

Przytacze typu EN 10226 R1/2"

1.Umies¢ nowg uszczelke w krédeu
przytaczeniowym dla gazu ziemnego i
upewnij sie, ze uszczelka jest prawidtowo
osadzona.

2. Przytrzymujac wylot przytacza gazu
produktu zamocowany za pomoca klucza
22, potgcz element taczacy z wylotem
gazu produktu za pomoca klucza 24 i
mocno dokrec.

NG: G20,G25




3. Nawin mase uszczelniajaca wokot
gwintowanej czesci tacznika. Podtacz
gwintowang czesc¢ bezpiecznego
weza/rury gazowej do ztgcza za pomoca
klucza 24 mm i mocno dokreg,
przytrzymujac ztacze za pomoca klucza

LPG: G30,G31

o
L

24 mm.
//’ /"\ vl
R NG: G20,G25

4. Po podtaczeniu nalezy sprawdzié’ﬁ
szczelnos¢ czesci przytaczeniowe).

Wykonanle przytacza gazowego - LPG
* Twoj produkt powinien by¢ podtaczony w
taki sposoéb, aby znajdowat sie blisko
przytacza gazowego, aby zapobiec
wyciekowi gazu.

+ Przed wykonaniem przytacza gazowego
nalezy zaopatrzy¢ sie w plastikowy waz
gazowy i odpowiedni zacisk montazowy.
Srednica wewnetrzna plastikowego weza
gazowego musi wynosi¢ 10 mm, a
dtugosé nie powinna by¢ wieksza niz 150
cm. Waz z tworzywa sztucznego musi
by¢ szczelny i umozliwiajacy kontrole.

+ Urzadzenia i systemy gazowe muszg by¢
regularnie sprawdzane pod katem
prawidtowego funkcjonowania. Regulator,
waz i jego zacisk muszg byé regularnie
sprawdzane i wymieniane w okresach
zalecanych przez producenta lub w razie
potrzeby.

+ Podczas wykonywania przytacza
gazowego nalezy zastosowac nowg
uszczelke.

+ Podtgczenie gazu musi by¢ wykonane za
pomoca weza gazowego lub przytacza
statego.

Podtaczenie za pomoca weza gazowego

1.Umies¢ nowg uszczelke w krédeu
przytaczeniowym dla gazu ptynnego i
upewnij sie, ze uszczelka jest prawidtowo
osadzona.

2. Zabezpiecz wylot przytacza gazowego
produktu za pomocag klucza 22 mm,
podtacz element taczacy do wylotu gazu
produktu za pomoca klucza 24 mmi i
mocno dokrec.

3. Zamontuj zacisk montazowy na jednym
koricu weza gazowego. Zmiekcz
koricdwke przewodu gazowego, do ktdrej
przymocowano zacisk, umieszczajac jg
we wrzacej wodzie na jedng minute.

4. Zmiekczony waz gazowy wtéz do konca
w element taczacy. Mocno dokreé zacisk

za pomoca Srubokreta.

5. Po podtaczeniu nalezy sprawd2|c
szczelnos$é czescei przytgczeniowe).

Kontrola szczelno$ci w miejscu

przyiqczenla
+ Upewnij sie, ze wszystkie pokretta na
produkcie sg wytaczone. Upewnij sie, ze
doptyw gazu jest otwarty. Przygotuj piane
mydlang i nanies ja na miejsce
podtaczenia weza w celu kontroli wycieku
gazu.

+ Czesé mydlana spieni sie, jesli nastgpi
wyciek gazu. W takim przypadku nalezy
jeszcze raz sprawdzi¢ przytagcze gazowe.

+ Zamiast mydta mozna uzy¢ dostepnych
w handlu sprayéw do sprawdzania
wyciekéw gazu.

+ W przypadku wycieku gazu nalezy odcigé
doptyw gazu i przewietrzy¢
pomieszczenie.

Nie wolno sprawdzac ulatniania sie
gazu zapatka ani zapalniczka.

Instalowanie wyrobu

1. Z ptyty kuchennej zdejmij palniki, nakrywki
palnikow i kratki.

2.0dwrdci¢ alezy odwrécié ptyte kuchenng
do gory dnem i potozy¢ jg na ptaskie
powierzchni.

3. Podczas montazu ptyty nalezy zatozy¢
wokot niej uszczelke dostarczong w
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opakowaniu, tak jak pokazano na
ponizszym rysunku, pozostawiajgc 12
mm wewnatrz od zewnetrznej krawedzi

4. Ustaw ptyte na blacie i wyréwnaij.

5. Ptyte kuchenng mozna umocowac w
blacie dostarczonymi klamrami
wprowadzanymi w otwory dolnej
obudowy.

WWWWWWWWWWWWWWWWW ——
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1 Ptyta kuchenna

2 Srubka

3 Klamra instalacyjna

4 Blat

Jedli ptyta kuchenna jest instalowana
na szafce, musi zostac
zamontowana pétka oddzielajaca
ptyte od szafki, jak to pokazano na
powyzszej ilustracji. Nie jest to
potrzebne przy instalacji ponad
piekarnikiem do zabudowy.

Jedli, na przyktad, ze wzgledu na
umieszczenie tego urzadzenia ponad
szufladg, mozna dotknaé jego spodu, musi
on by¢ przykryty ptyta drewniana.

1)

22272
4

SR
*
=

B

*  min. 15 mm
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Widok z tytu (otwory przytaczeniowe)

Umiejscowienie otwordw
przytaczeniowych przedstawione na
ponizszym rysunku jest przyktadowe
i moze sie rozni¢ w zaleznosci od
modelu wyrobu. Nalezy je
zamocowac zgodnie z otworami
przytaczeniowymi w wyrobie.

Po instalacji wtéz z powrotem phytki
palnikéw, kotpaski ptytek palnikéw oraz
grille na ichh miejsca.

A Przytaczanie poprzez rézne otwory
nie jest dobrg praktykg ze wzgledéw
bezpieczenstwa, poniewaz moze
uszkodzi¢ system gazowy i
elektryczny.

Ptyta kuchenna zawiera elementy
zasilane gazem i energig elektryczna.
Z tego powodu ptyte kuchenng
nalezy przytwierdzi¢ do blatu
wytgcznie poprzez otwory mocujace,
przy pomocy wytacznie
dostarczonych elementéw
mocujacych i srub, tak jak pokazano
w tej instrukcji. W przeciwnym razie
stwarzaé bedzie zagrozenie dla zycia
i mienia.

Ostateczne sprawdzenie

1. Otwoérz zasilanie gazem.

2. Sprawd? bezpieczenstwo pasowania i

szczelnoé¢ instalacji gazowych.
3. Zapal palniki i sprawdZ wyglad ptomienia.



Ogier musi by¢ niebieski i mie¢
ksztatt regularny. Jesli ptomienie
206fcieja, sprawd?Z, czy kotpak palnika
pewnie siedzi albo oczys¢ palnik.

Zmiana rodzaju gazu

A Ostrzezenia ogodlne

+ Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac
przy instalacji gazowej nalezy odtaczyé
gtéwny doptyw gazu. Istnieje ryzyko
wybuchu!

+ Aby produkt nadawat sie do pracy z innym
gazem, nalezy wymieni¢ wszystkie
wtryskiwacze gazu oraz dokona¢ regulacji
spalania kurkéw gazowych w pozycji
spoczynkowe;j.

+ Po zmianie rodzaju gazu, nowa etykiete
typu gazu na worku zapasowym nalezy
naklei¢ na obecng etykiete znajdujaca sie
juz na tylnej Sciance produktu.

+ Typ gazu konwertorowego i kategorie
gazu dla Twojego produktu w zaleznosci
od kraju sa podane w sekcji
.Kategorie/rodzaje/cisnienie gazu w
danym kraju". SprawdZ w tabeli, jakie
rodzaje gazu mozna konwertowac w
Twojej okolicy. W tej tabeli nie mozna
konwertowaé na nieokreslone typy gazu.

+ Zapasowy wtryskiwacz odpowiedni do
rodzaju gazu, ktéry ma byé konwertowany,
moze nie byé dostarczony z produktem.
Witryskiwacze mozna naby¢ w
autoryzowanym serwisie lub w miejscu
zakupu urzgdzenia.

+ Wartosci wtryskiwaczy i rodzaje gazu,
ktdre powinny by¢ stosowane w palnikach,
podano na koricu rozdziatu. Wykonaj
podtaczenie typu gazu, ktéry ma zostaé
przerobiony, zgodnie z opisem w rozdziale
dotyczacym podtaczenia gazu.

Czesci do konwersji gazu

Elementy wizualne czesci i narzedzi, ktére

moga by¢ wymagane do konwersji gazu,

podano ponizej. W zaleznosci od modelu,

czesci te moga nie byé dostarczone z

produktem.

Dysza obejsciowa

Wtryskiwacz
palnika

Wymiana wtryskiwacza do palnikow

1. Przekre¢ wszystkie przyciski sterujgce do
pozycji wytaczonych na panelu
sterowania.

2. Odetnij doptyw gazu.

3. Zdejmij kotpak palnika i wyjmij korpus
palnika.

4. Zdejmij wtryskiwacze gazowe, obracajac
je w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara. (klucz 7)

s

@

e
e

5. Jesli Twoj produkt posiada palnik woka z
wtryskiwaczem z bocznym wejsciem,
wyjmij wtryskiwacz za pomocg klucza
numer 7.

2

((Réznia sie zaleznie od modelu
piekarnika.))

Na niektérych palnikach ptytowych
wtryskiwacz jest przykryty
metalowym elementem. Ta
metalowa ostona musi zostac
usunieta w celu wymiany
wtryskiwacza.

6. Zamontuj nowe wtryskiwacze gazowe.
(Moment dokrecenia 4 Nm)

7. Sprawdz wszystkie potgczenia, aby
upewnic sie, Ze sg one zainstalowane
bezpiecznie i pewnie.
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Nowe wtryskiwacze majg swojg
pozycje zaznaczona na swoim
opakowaniu lub mozna odwotac sie
do tabeli wtryskiwaczy na stronie
Tabela wtryskiwacza, strona 12 .

8. Po podtaczeniu nalezy sprawdzi¢
szczelnos¢ wiryskiwaczy.

0O ile nie zachodzg warunki
nienormalne,nie staraj sie wyjaé
kurkéw gazowych palnikéw. Jesli
trzeba wymienic te kurki, nalezy
wezwac autoryzowany serwis.

Ustawienie kurkow ptyty na

ograniczony strumien gazu

1. Zapal palnik, ktéry ma by¢ ustawiany i
obré¢ pokretto do pozycji niskiego
ptomienia.

2. Zdejmij pokretto z kurka gazu.

3. Do ustawiania $ruby regulacji przeptywu
nalezy uzywaé srubokreta o odpowiednim
rozmiarze.

Dla gazu ptynnego (butan/propan) nalezy

raz obrécié te Srube w prawo. Dla gazu

ziemnego nalezy raz obrécié te srube w

lewo.

» Normalna dtugos$¢ wyprostowanego

ptomienia w stanie ograniczenia wynosi 6-7

mm.

4. Jesli ptomien siega wyzej, niz nalezy,
obré¢ srube zgodnie z ruchem
wskazowek zegara. Jesli jest zbyt maty,
obréé jgw lewo.

5. Na koniec kontroli ustaw palnik na
ptomien wysoki a potem na zredukowany
i sprawdZ, czy ptomien utrzymuje sie.

Pozycja sruby regulacyjnej moze sie réznic,

zaleznie od typu kurka gazowego

zastosowanego w danym urzadzeniu.

22/PL

1 Sruba regulacji przeptywu

1 Sruba regulacji przeptywu

Jesli zmieniono rodzaj gazu
zasilajgcego urzadzenie, wéwczas
trzeba takze zmienic tabliczke
znamionowa, gdzie rodzaj gazu jest
podany.

Kontrola szczelnosci wtryskiwaczy
Przed przeprowadzeniem konwersji w
produkcie upewnij sie, ze wszystkie pokretta
sterujgce sg wytgczone. Po prawidtowe]
konwersji wiryskiwaczy, dla kazdego
wtryskiwacza nalezy sprawdzi¢ szczelnosé
gazu.

1. Upewnij sie, ze doptyw gazu do produktu
jest wtgczony, nadal utrzymujac
wszystkie pokretta sterowania w pozycji
wytaczone;).

2. Kazdy otwor wtryskiwacza jest blokowany
palcem przyktadajacym odpowiednig site,
aby zatrzymac wyciek gazu, gdy
odpowiednie pokretto sterujace jest
wigczone i przytrzymywane w potozeniu
wcisnietym, aby umozliwi¢ gazowi
dotarcie do wtryskiwacza.

3. Umies¢ przygotowang wode z mydtem na
ztaczy wiryskiwacza za pomoca mate)



szczotki, jesli dojdzie do wycieku gazu na
ztgczu wtryskiwacza, woda z mydtem
zacznie sie pieni¢. W takim przypadku
dokre¢ wtryskiwacz z odpowiednia sitg i
powtorz krok 3 ponownie.

4. Jesli piana nadal sie utrzymuje, nalezy
natychmiast wytaczy¢ doptyw gazu do
produktu i wezwa¢ autoryzowanego
przedstawiciela serwisu lub technika
posiadajacego licencje. Nie uzywaj
produktu, dopdki autoryzowany serwisant

Przysziy transport
* Zachowaj oryginalne pudto kartonowe na
urzadzenie i transportuj go w nim.
Przestrzegaj instrukcji na pudle. Jesli nie
masz oryginalnego pudta, zapakuj
urzadzenie w folie babelkowa lub gruba
tekture i zabezpiecz tasma klejaca.
+ Zabezpiecz tasma klejaca kotpaki i
podstawki od garnki.
Sprawdzaj, czy urzadzenie nie ulegto
w transporcie widocznym
uszkodzeniom.
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Bl Przygotowanie

Jak oszczedzac energie

Nastepujgce wskazéwki pomoga uzytkowac

urzadzenie w sposéb ekologiczny oraz

energooszczedny
* Rozmrazaj mrozonki przed gotowaniem.

+ Do gotowania uzywaj garnkéw/rondli z
pokrywkami. Gotowanie bez pokrywki
moze czterokrotnie zwiekszy¢ pobdr
pradu.

+ Gotuj na palniku o $rednicy
odpowiadajacej $rednicy garnka. Zawsze
wybieraj garnki o rozmiarze odpowiednim
do potrawy. Wieksze garnki zuzywajg
wiecej pradu.

+ Informacje na temat efektywnosci
energetycznej zgodnie z EU 66/2014
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mozna znalezé na karcie produktu
dotaczonej do produktu.

Pierwszy raz
Pierwsze czyszczenie

Pewne detergenty lub srodki
czyszczace moga uszkodzi¢
powierzchnie.

Nie uzywaj agresywnych
detergentéw, proszku/mleczka do
czyszczenia, ani zadnych ostrych
przedmiotow.

1. Usun wszystkie materiaty opakowaniowe.

2. Wytrzyj powierzchnie wyrobu wilgotng
Sciereczka lub gabka i wytrzyj do sucha
Sciereczka.



B Jak uzywaé plyty kuchennej

Ogolne informacje o gotowaniu

Nigdy nie wolno napetnia¢ rondla
& olejem powyzej jednej-trzeciej jego
pojemnosci. Podczas
podgrzewania oleju nie wolno
pozostawiac ptyty bez nadzoru.
Przegrzany olej moze zapali¢ sie.
Nigdy nie wolno gasi¢ ognia woda!
Gdy olej sie zapali, natychmiast
przykry¢ go kocem gasniczym lub
wilgotng szmata. Gdy juz bedzie to
bezpieczne nalezy wytaczyc
kuchenke i zadzwonic¢ po straz
pozarng.

Przed smazeniem potrawy zawsze
doktadnie jg osusz, a potem delikatnie jg
potéz na goracym oleju. Przed
smazeniem mrozonek upewnij sie, ze
catkowicie odtajaty.

Nie przykrywaj naczynia, w ktérym
podgrzewasz olej.

Patelnie i rondle ustawiaj tak, aby ich
trzonki nie byty nad ptyta, co zapobiegnie
ich nagrzeweaniu sie. Nie stawiaj na
ptycie naczyn niewywazonych i takich,
ktdre tatwo moge sie przechylic.

Nie stawiaj pustych naczyn ani garnkéw
na zatgczonych strefach gotowania.
Moga sie uszkodzié.

Zataczenie strefy gotowania, na ktérej nie
stoi zadno naczynie ani garnek, moze
uszkodzi¢ ten wyréb. Po zakoriczeniu
gotowania wytacz strefy gotowania.
Poniewaz powierzchnia tego wyrobu
moze by¢ goraca, nie stawiaj na niej
naczyn plastikowych ani aluminiowych.
W naczyniach takich takze nie nalezy
przechowywaé zywnosci.

Uzywaj tylko garmnkéw i naczyn z ptaskim
dnem.

Do garnkéw i patelni wkladaj odpowiednie
ilosci zywnosci. Tym samym zapobiegasz
przelaniu sie zawartosci naczynia, a wiec
unikasz niepotrzebnego czyszczenia.

Nie ktadZ pokrywek garnkéw ani patelni
na strefach gotoweania.

Garnki ustawiaj w $rodku strefy
gotowania. Aby przenies¢ garnek do innej
strefy gotowania, podnies$ go i postaw w
tej strefie zamiast go przesuwac.

Gotowanie na gazie

Rozmiar naczynia musi odpowiada¢
wielkosci ptomienia. Nastaw ptomien
gazu tak, aby nie wystawat poza dno
naczynia i ustaw naczynie w $roku
podstawki pod nie.

Nagte zmiany temperatury na szklanej
powierzchni do gotowania moga
spowodowacé uszkodzenie, nalezy uwazag,
aby nie rozla¢ zimnych ptynéw podczas
gotowania.

Nie uzywaj duzych patelni/garnkéw do
przykrywania wiecej niz jednego palnika.

Uzytkowanie ptyt kuchennych

B R

Palnik szybki 18 -22 cm

Palnik normalny 14-20 cm

Palnik pomocniczy 12-18 cm
Palnik normalny 14-20 cm to wykaz

zalecanych $rednic garnkéw do uzytku na
odnosnych palnikach.

Zabrania sie stosowania naczyn,
ktdrych wymiary przekraczajg
wymiary podane powyzej.
Stosowanie wiekszych naczyn moze
skutkowag zatruciem tlenkiem wegla,
przegrzaniem sasiadujacych
powierzchni i pokretet sterujacych.
Stosowanie mniejszych naczyn
moze skutkowac poparzeniem.
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Nie uzywaj patelni/garnkéw do
gotowania o wymiarach
przekraczajacych podane powyzej.
W przeciwnym razie szklana
powierzchnia do gotowania ulegnie
przegrzaniu i produkt ulegnie
uszkodzeniu.

Czesci lub komponenty produktu
moga ulec uszkodzeniu z powodu
wysokiej temperatury podczas
gotowania z podobnymi akcesoriami
uzywanymi do wytwarzania zaru, a
nie zalecanymi w instrukcji. Za
szkody spowodowane takim
uzytkowaniem odpowiada
uzytkownik.

Przyciski sterowania kazdej ze stref
gotowania sg oznaczone symbolami na
produkcie.
Mozna korzysta¢ z réznych poziomow
mocy, aby ustawi¢ wybrang wartosé od
minimalnej do maksymalnej. 9. poziom
oznacza najwieksza moc gotowania,
podczas gdy 1. poziom oznacza moc
najmniejsza.

Q

|
3

1+ Lampka wskaZnika ptyty gorgcej
2 Pokretto palnikéw gazowych
3% Czasomierz
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*  (Ta funkcja jest dostepna opcjonalnie.
Moze ona nie wchodzi¢ w zakres
wyposazenia zakupionego produktu).

W pozycji wytgczonej (gérnej) gaz nie

doptywa do stref gotowania.

Zapalanie palnikow gazowych

1. Wcisnij i przytrzymaj pokretto palnika.

2.0bré¢ w kierunku przeciwnym do ruchu

wskazoéwek zegara do 9. poziomu.

» Gaz zapala sie od wywotanej iskry.

3. Nastaw wymagang moc gotowania.

Wytaczanie palnikéw gazowych

Obré¢ pokretto strefy utrzymywania w

cieple w pozycje wytaczona (gérna).

AW przypadku przypadkowego
zgasniecia ptomieni palnika nalezy
wytaczy¢ sterowanie palnika i nie
podejmowad préb ponownego
zapalenia palnika przez co najmniej 1
min.

Podswietlany panel sterowania (Ta
funkcja jest dostepna opcjonalnie.
Moze ona nie wchodzié¢ w zakres
wyposazenia zakupionego produktu).
W zaleznosci od modelu produkt moze by¢
wyposazony w podswietlany panel
sterowania. W tym przypadku poziom
wybrany oraz nizsze beda podéwietlone, a w
miare przechodzenia na nizsze poziomy
podséwietlenie poziomow wyzszych bedzie
gasto.




Minutnik (Ta funkcja jest dostepna
opcjonalnie. Moze ona nie wchodzi¢ w
zakres wyposazenia zakupionego pro-
duktu).

Klawisz minus
Klawisz ZAt./WYL.
Klawisz plus
4 Wyswietlacz
Minutnik nie wptywa na dziatanie kuchenki.
Jest uzywany wytacznie w celu ostrzegania.
Zegar minutnika sygnalizuje uptyniecie
ustawionego czasu. W przypadku
wytaczenia minutnika na wyswietlaczu nie
pojawi sie zaden symbol.
Aby aktywowaé minutnik, nalezy
przytrzymac przycisk wt./wyt. przez okoto 3
sekundy. Za pomoca przyciskow (+)i (-)
nalezy ustawié¢ czas, po ktérym rozlegnie sie
alarm. Jesli nacisniesz i przytrzymasz te
przyciski, minuty beda predzej przyrastac i
zerowac sie. Odliczanie czasu rozpocznie
sie po 3 sekundach. Kiedy do korca
pozostanie 1 minuta, odliczanie bedzie
kontynuowane w sekundach (59, 58, 57...).
Aby wytgczyé minutnik, nalezy przytrzymac
przycisk wt./wyt. przez okoto 3 sekundy.
Wskaznik ciepta resztkowego(Ta
funkcja jest dostepna opcjonalnie.
Moze ona nie wchodzié¢ w zakres
wyposazenia zakupionego produktu).
0

w N =

1 Lampka wskaZnika ptyty gorgcej

Na panelu sterowania ptyty znajduje sie
wskaznik ciepta resztkowego, ktéry
wskazuje, czy poszczegdlne strefy
gotowania sg gorgce. Jesli wskaznik sie
Swieci, ptyta jest nadal gorgca. W takim
przypadku nie nalezy dotykac ptyty.
Wskaznik gasnie, gdy ptyta dostatecznie
wystygnie.

System bezpiecznego odcinania
doptywu gazu (w modelach z elemen-
tem termicznym)

1 Jako srodek

zapobiegania

wybuchowi skutkiem

zalania palnikéw

przelewajgcym sie
ptynem, mechanizm
zabezpieczajgcy
automatycznie

zmniejsza doptyw gazu

i odcina go.

+ Aby zapali¢ gaz, wcisnij pokretto i obréé je
w lewo.

+ Aby uruchomi¢ to zabezpieczenie, po
zapaleniu gazu przytrzymaj pokretto
wcisniete przez kolejne 3-5 sekund.

+ Jedli gaz nie zapalit sie po wcisnieciu i

zwolnieniu tego pokretta, powtdrz te same

czynnosci utrzymujac pokretto wecisniete
przez 15 sekund.
Jesliw ciggu 15 sekund nie dojdzie
do zaptonu gazu, zwolnij przycisk.
Odczekaj co najmniej 1 minute,
zanim ponowisz prébe. Istnieje
grozba akumulagji gazu i wybuchu!

1. Bezpieczne
odciecie doptywu
gazu.
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E Czyszczenie 1 konserwacja

Informacje ogdlne

Okres uzytkowania tego wyrobu przedtuzy
sie, a problemy stang sie rzadsze, jesli
wyrdb ten czysci sie w regularnych
odstepach czasu.

Przed konserwacja i czyszczeniem,
odtagcz urzadzenie od sieci.
Grozi to porazeniem elektrycznym!

Przed czyszczeniem urzadzenie
odczekaj, az ostygnie.

Mozna sie poparzy¢ od goracych
powierzchnil

+ Po kazdym uzyciu doktadnie oczys$é ten
wyréb. Dzieki temu tatwiej bedzie usuwac
pozostatosci gotowania, unikajac tym
samym ich zapalenia sie na nastepnym
uzyciem urzadzenia.

+ Do jego czyszczenia nie potrzeba
zadnych specjalnych $rodkéw
czyszczacych. Wyrdb ten czysci sie
miekka $ciereczka lub gabka i ciepta
wodg z mydtem w ptynie, i wyciera suchg
Sciereczka.

+ Pamietaj, aby zawsze starannie wycierac
nadmiar ptynu po czyszczeniu i
natychmiast wyciera¢ wszystko, co sie
rozleje.

+ Do czyszczenia powierzchni i klamki ze
stali nierdzewnej nie uzywaj srodkdéw
czyszczacych zawierajacych kwas lub
chlorek. Czesci te wyciera sie do czysta
miekka $ciereczka z detergentem w ptynie
(nie w proszku), najlepiej ruchami w tym
samym kierunku.

Pewne detergenty lub srodki
czyszczace moga uszkodzi¢
powierzchnie.

Nie uzywaj agresywnych
detergentéw, proszku/mleczka do
czyszczenia, ani zadnych ostrych
przedmiotow.

Do czyszczenia tego urzadzenia nie
uzywaj urzadzen parowych,
poniewaz moze to spowodowac
porazenie pragdem.
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Czyszczenie ptyty

Czyszczenie palnika

1. Zdejmij z ptyty podstawki pod garnki.

2. Wyjmij wszystkie zdejmowane czesci
palnika i oczysé je tylko recznie gabka,
jakims detergentem i cieptg woda.

3. Niewyjmowane czesci palnika oczysé
mokrg Sciereczka.

4. Swiece i element grzejny (w modelach z
zaptonem i elementem grzejnym) czysci
sie lekko wilgotng Sciereczkg Nastepnie
wyciera sie do sucha czystg Sciereczka.
Upewnij sie, Ze otwory na ptomienie i
Swieca sg catkowicie suche.

W przeciwnym razie na koniec zaptonu nie

pojawi sie iskra.

5. Przy zaktadaniu goérnych grilli zwréé
uwage na takie umieszczenie podstawek,
aby palniki byty w ich srodku.

Montaz czesci palnika
Po oczyszczeniu palnika ztozy¢ jego czesci
w sposob pokazany ponizej.



Nasadka palnika

Gtowica palnika

Komora palnika

Swieca zaptonowa (w produktach z

zapalnikiem)

1. Umiesci¢ gtowice palnika, upewniajac sie,
ze przechodzi przez Swiece zaptonowg
palnika (4). Przekreci¢ gtowice palnika w
prawo i w lewo, aby sie upewnié, ze jest
osadzona w komorze palnika.

2.Umiesci¢ nasadke palnika na gtowicy

palnika.

Powierzchnia szklano-ceramiczna
Przetrzyj powierzchnie ze szkfa
ceramicznego (szklano-ceramiczna) zimna
woda, zwracajac uwage, aby nie pozostawic¢
resztek srodkéw czyszczacych, i wytrzyj do
sucha miekka Sciereczky. Pozostawione
resztki moga spowodowacé uszkodzenie
powierzchni szklano-ceramicznej przy
ponownym uzyciu pyty.

Zaschtych na powierzchni szklano-
ceramicznej resztek w zadnym razie nie
nalezy skrobac¢ zyletka, wetng zelazna, ani
podobnymi narzedziami.

Plamy wapienne (z6tte) usuwa sie
dostepnymi w handlu srodkami do
czyszczenia z wapienia lub niewielkg iloscig
octu lub soku z cytryny.

Jesli powierzchnia jest bardzo zabrudzona,
zamocz gabke w srodku czyszczacym i
odczekaj, az nim nasigknie. Nastepnie
oczys$¢é powierzchnie ptyty wilgotng
Sciereczka.

B R

Plamy z potraw o znacznej
zawartosci cukru, np. gestego kremu
lub syropu, trzeba czysci¢
niezwtocznie, nie czekajac az
zabrudzona powierzchnia ostygnie.
W przeciwnym razie szklano-
ceramiczna powierzchnia moze ulec
trwatemu uszkodzeniu.

Z czasem kolor powtok i innych powierzchni
moze z lekka blaknagé. Nie wyptywa to na
dziatanie kuchenki.

Bledniecie koloru i plamy na powierzchni
szklano-ceramicznej to zjawiska normalne,
a nie defekt.

Czyszczenie panelu sterowania
Panel sterowania i pokretta czysci sie
wilgotng Sciereczka i wyciera do sucha.
Jesli na produkcie znajduja sie
przyciski/pokretta, nie nalezy ich
zdejmowac do czyszczenia panelu
sterowania.
Mozesz uszkodzié panel sterowanial!

1 Pokretto
2 Podktadki uszczelniajgce

Do czyszczenia nie zdejmuj
podktadek uszczelniajacych spod
pokretet.
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Rozwigzywanie problemow

+ Podgrzewane czesci metalowe moga sie rozszerzac | wydawac dzwigki. >>> To nie jest

i . . . . .
u. >>> Sprawdz bezpiecznik w skrzynce bezpiecznikowej.

+ Zamkniety Jest kurek zasilania z sieci gazowej. >>> Odkre¢ kurek doptywu gazu.
+ Przewdd doprowadzania gazu jest zagiety. >>> Prawidtowo zamontuj przewdd
d dzani

+ Palniki sg brudne. >>> Oczys¢ elementy palnikow.

+ Palniki sg mokre. >>> Osusz elementy palnikdw.

+ Kotpak palnika nie trzyma sie mocno. >>> Prawidtowo zatéz elementy palnika.

+ Zamkniety jest kurek zasilania z sieci gazowej. >>> Odkre¢ kurek doptywu gazu.

+ Butla z gazem jest pusta (w przypadku zasilania gazem LPG) >>> Wymieri butle z gazem.

Jesli pomimo postepowania wedtug
instrukgji z tego rozdziatu problem
pozostaje, skonsultuj sie z
autoryzowanym agentem
serwisowym lub sprzedawca
urzadzenia. Nie probuj samemu
naprawiaé zepsutego urzadzenia.
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